



ગરવી ગુજરાત

અમદાવાદથી પ્રસિદ્ધ થતું દૈનિક



તંત્રી : શ્રી અજયકુમાર રમણલાલ પ્રજાપતિ (અજય પટણી)

રજુ. ઓફીસ : ૧૩૧, ધર્મનગર સોસાયટી, હાઇવે રોડ, સાબરમતી, અમદાવાદ - ૩૮૦ ૦૦૫, ગુજરાત, ભારત.

ફોન / ફેક્સ : (૦૭૯) ૨૭૫૭ ૩૩૦૭, ૯૦૧૬૩ ૩૩૩૦૭ (મો) ૯૩૨૨૩ ૩૩૩૦૭, ૯૮૨૫૩ ૩૩૩૦૭, Email : garvigujarat2007@yahoo.com • Email : garvigujarat2007@gmail.com • Website : www.garvigujarat.co.in

વર્ષ : 10 અંક : 243 તા. 14-05-2018, સોમવાર વિ. સં. 2074 વેશામ વદ-14 પાના : 04 કિંમત : 00.50 રૂા

પડવા જમીન સંપાદન મામલો : ખેડૂતોની રેલી પર પોલીસનો લાઠીચાર્જ

લાઠીચાર્જ ઉપરાંત ખેડૂતોના ટોળાને વિખેરવા માટે પોલીસે ૧૫ જેટલા ટિયરગેસના શેલ પણ છોડ્યા હતા

ખેડૂતોએ ટ્રેક્ટર સહિતના વાહનો સાથે પડવા ગામથી જીપીસીએલ કંપની સુધી રેલી કાઢી હતી

વિશ્વ માટે રાહતરૂપ : ઉત્તર કોરિયા અણુ પરીક્ષણ સ્થળને નષ્ટ કરશે (જી.એન.એસ)પ્યોંગયોંગ,તા.૧૩ ઉત્તર કોરિયા વચનથી કે માત્ર શબ્દોથી નહીં પરંતુ વાસ્તવમાં તેને પૂર્ણ કરવા પ્રતિબદ્ધ છે. દક્ષિણ કોરિયાના રાષ્ટ્રપતિ મૂન જે-ઈન અને કિમ જોંગ ઈલ કોરિયાની સિમાવતી ગામમાં ૨૭ મી એપ્રિલે મુલાકાત થઈ હતી. આ દરમિયાન જોંગ ઉનને મૂન જે-ઈન સાથે ઐતિહાસિક બેઠકમાં પરમાણુ સ્થળને બંધ કરવાનું વચન આપ્યું પ્રવક્તા કિમ યૂઈ-રીઓએ એક નિવેદનમાં જણાવ્યું કે દક્ષિણ કોરિયાએ યોંગયાંગને ૨૩-૨૫મે વચ્ચે, તેના પરમાણુ પરીક્ષણ સ્થળને નાશ કરવાના નિર્ણયનું સ્વાગત કર્યું છે. પ્રવક્તાએ વધુમાં જણાવ્યું હતું કે

(જી.એન.એસ)ભાવનગર,તા.૧૩ પડવા ગામ ખાતે જીપીસીએલ કંપની દ્વારા જમીન સંપાદન મામલે કાર્યવાહી શરૂ કરવામાં આવતા આજે રવિવારે ૫૦૦ જેટલા ખેડૂતોએ રેલી કાઢી હતી. ખેડૂતોએ ટ્રેક્ટર સહિતના વાહનો સાથે પડવા ગામથી જીપીસીએલ (ગુજરાત પાવર કોર્પોરેશન લિમિટેડ) કંપની સુધી રેલી કાઢી હતી. આ દરમિયાન પોલીસે ખેડૂતોને રોકવા માટે બળપ્રયોગ કર્યો હતો. જેનાથી પોલીસ-ખેડૂતો વચ્ચે ઘર્ષણના દ્રશ્યો જોવા મળ્યા હતા. રેલીમાં ભાગ લઈ રહેલા ખેડૂતો પર બળપ્રયોગ કરતા પોલીસે લાઠીચાર્જ કર્યો હતો. લાઠીચાર્જ ઉપરાંત ખેડૂતોના ટોળાને વિખેરવા માટે પોલીસે ૧૫ જેટલા ટિયરગેસના શેલ પણ છોડ્યા હતા. આ પહેલા ગામ ૧૨ જેટલા ગામના ખેડૂતોએ જમીન સંપાદનનો વિરોધ કરતા પોતાના બાળકોને શાળામાં મોકલવાનું બંધ કરી દીધું હતું. ખેડૂતોએ દલીલ કરી હતી કે સરકાર જો અમારી જમીન લઈ લેશે તો અમે અમારા બાળકોને કેવી રીતે ભણાવીશું? ખેડૂતોની રોજીરાટીનું એકમાત્ર સાધન જમીન છે. ભાવનગર શહેરથી આશરે ૨૫ કિલોમીટર દૂર આવેલા પડવા ગામ નજીક ૧૨ ગામના ખેડૂતોની જમીન ૧૯૮૭ની સરકારે એક વિધાના રૂ. ૩૬ લાખે લેખે લિગ્નાઈટ માર્થિનિંગ કરીને કોલસો કાઢવા માટે ઈન્ફ્રા (ગુજરાત પાવર કોર્પોરેશન લિમિટેડ) કંપની માટે સંપાદન કરી હતી. ૨૨ વર્ષ પહેલા સંપાદિત કરવામાં આવેલી જમીન બાબતે સરકાર અચાનક નિદ્રામાંથી સફળી જાગી હતી અને બળપ્રયોગ સાથે હક્ક જતાવા પહોંચી ગઈ હતી. સામે ખેડૂતોએ એવી માંગણી કરી હતી કે જમીનના હક્ક માટે હવે આજે જે જમીનનો ભાવ ચાલી રહ્યો છે તે આપો. જો કે, બેરી અને મૂંગી સરકારે કોઈ



નિકાલ કર્યો ન હતો. પહેલી એપ્રિલના રોજ રવિવારે સવારના નવ વાગ્યાથી ૧૨ ગામના આશરે ૧૦૦ જેટલા ખેડૂતો માર્થિનિંગની જગ્યા પર પહોંચી ગયા હતા. ૧૦૦ જેટલા ટોળાને કાબૂમાં લેવા માટે પોલીસે ટિયરગેસના શેલ છોડ્યા હતા. પોલીસના બળ પ્રયોગથી ખેડૂત પરિવારના નાના બાળકો, યુવાનો અને વૃદ્ધો ઈજાગ્રસ્ત થયા હતા. બાદમાં આવેલા કોંગ્રેસના નેતાઓએ બળપ્રયોગને રોકવા જણાવ્યું અને વાટઘાટો શરૂ કરી હતી.

સરકારી હોસ્પિટલમાં ખાલી પડેલાં પદોની તપાસ કરવા કોર્ટની સરકારને તાકીદ (જી.એન.એસ)મુંબઈ,તા.૧૩ રાજ્યની બધી જ સરકાર અથવા પાલિકા સંચાલિત હોસ્પિટલમાં ડોક્ટર અને તબીબી સ્ટાફના ખાલી પડેલા પદ અંગે સર્વેક્ષણ કરાવવા મુંબઈ હાઈ કોર્ટે રાજ્ય સરકારને તાકીદ કરી છે. ગયા અઠવાડિયે જારી કરેલા આદેશમાં ન્યાયમૂર્તિ નરેશ પાટીલ અને ન્યાયમૂર્તિ જી. એસ. કુલકર્ણીની ખંડીયે રાજ્ય સરકારને અગ્રતાક્રમ પર ખાલી પડેલાં સ્થાનોને ભરવા ખાસ ભરતી સુબેશ ચાલુ કરવા જણાવ્યું હતું. નાશિક જિલ્લાના માલેગાંવના રહેવાસીની જનહિતની અરજીની સુનાવણી દરમિયાન વરિષ્ઠ સર્જક અને વિભાગીય વડા સહિતના અન્ય પદો માટે પેનિંગ પ્રસ્તાવની મંજૂરીનું કામ ઝડપથી કરવા માટે હાઈ કોર્ટે મહારાષ્ટ્ર પબ્લિક સર્વિસ કમિશન (એમપીએસસી)ને આદેશ આપ્યો હતો. માલેગાંવની સરકારી હોસ્પિટલમાં વર્ષો સુધી હોસ્પિટલના ડોક્ટર અને અન્ય તબીબી સ્ટાફના ખાલી સ્થાન ભરવા માટે રાજ્યના જાહેર આરોગ્ય વિભાગની નિષ્ક્રિયતાનો દાવો અરજીદારને જણાવ્યું હતું કે રાજ્ય સરકારે ૨૦૧૨થી હોસ્પિટલમાં ખાલી સ્થાનો પર કોઈની નિમણૂક કરી નથી. આ કેસના અગાઉની સુનાવણી દરમિયાન કોર્ટે સરકાર સંચાલિત હોસ્પિટલને યોગ્ય માળખાકીય સુવિધા, તબીબી સ્ટાફ અને ફંડ આપવા સરકારને આદેશ આપ્યો હતો. રાજ્ય સરકારે કોર્ટેને જણાવ્યું હતું કે તેમણે તો ખાલી સ્થાન ભરવા માટે ભલામણ કરી દીધી છે, પરંતુ એમપીએસસી તરફથી વિલંબ કરવામાં આવી રહ્યો છે.

ડેરળમાં ચાર દિવસ વહેલા યોમાસાનું થશે આગમન, દેશમાં ૧૦૦ ટકા પડશે વરસાદ

(જી.એન.એસ)ન્યુ દિલ્હી, તા.૧૩ ગુજરાતમાં ઉનાળો પોતાના મધ્યભાગમાં આવી ગયો છે ત્યારે દક્ષિણ ભારતમાં યોમાસાના અણસાર સેવાઈ રહ્યા છે. દક્ષિણ પૂર્વ યોમાસુ આગામી દિવસોમાં આવનમ થઈ જશે. હવામાન ખાતાની આગાહી પ્રમાણે આગામી ૨૮ મેથી કેરળમાં યોમાસાની શરૂઆત થઈ જશે. હવામાન આગાહી એજન્સી સ્કાયમેટે શનિવારે જણાવ્યું હતું કે, આ યોમાસુ તેની સામાન્ય શરૂઆતની તારીખથી ચાર દિવસ વહેલા છે. સામાન્ય રીતે કેરળમાં યોમાસું ભેસવાની સામાન્ય તારીખ પહેલી જૂન હોય છે. દેશમાં ચાલુ વર્ષે સારા વરસાદના સંકેત મળ્યા છે. દેશમાં ૧૦૦ ટકા વરસાદ પડશે. આ વર્ષે સાધારણ કરતા વધુ વરસાદ પડવાની સંભાવના છે. દુષ્કાળ પડવાની સંભાવના ઝીરો ટકા રહેશે. બીજી તરફ અનામન નિકોબાર તાપુ ઉપર ૨૦ મેથી યોમાસું ભેસશે. જ્યારે શ્રીલંકા અને ઈસ્ટ સેન્ટ્રલ બંગાળની ખાડીમાં ૨૪ મેથી યોમાસું શરૂ થવાની શક્યતા છે. સ્કાયમેટેના વાર્ષિક પ્રેડિક્શન મહેશ પલાવતના જણાવ્યા પ્રમાણે ૨૮ મેથી કેરળમાં યોમાસા શરૂ થાય તેવી અપેક્ષા છે. જો કે, સામાન્ય રીતે કેરળમાં પહેલી જૂનથી યોમાસું શરૂ થાય છે. આમ સામાન્ય તારીખ કરતા ચાર દિવસ વહેલા યોમાસાની શરૂઆત થાય તેવી શક્યતા છે. ઉલ્લાખનીય છે કે, સ્કાયમેટે એજન્સીએ આગાહી કરી કે જૂનથી સરખેઅરના ઓમાસાના ચાર મહિના દરમિયાન ૮૮૦ મિલિમીટર વરસાદ પડી શકે છે. જેના પગલે ખેડૂતો ખેતી પાકનું સાચું વાવેતર કરી શકશે. સ્કાયમેટેના ઓઈ જટિન ક્ષેત્રે કહ્યું કે લા નીના અને પ્રશાંત કેન્દ્રમાં પીરે-પીરે ગરમી વધવાથી વધુ વરસાદની સંભાવના નથી. પરંતુ નીનો ઈન્ફલેક્સ અને તટસ્થ આઈઓઠીથી બચવા સરકારને ૨૦ કોઈ પ્રતિકૂળ અસર પડવાની સંભાવના

પરિણામ પહેલાં જ જેડીએસએ ગઠબંધન કરવાના સંકેતો આપ્યા

(જી.એન.એસ)બેંગલુરુ,તા.૧૩ કષાટિક વિધાનસભાની ચૂંટણીનું મતદાન પુરૂ થતાની સાથે જ તમામ રાજકીય પક્ષો પોતપોતાનું ગણિત લગાવી રહ્યાં છે. હજી પરિણામ આવવાના આગે બે દિવસનો સમય છે, પરંતુ એકિઝિટ પોલમાં કિંગમેકરની ભૂમિકામાં નજરે પડતા જનતા દળ (સિક્યુલર)એ ગઠબંધનના સંકેત આપી દીધાં છે. જેડીએસના પ્રમુખ એચડી દેવગૌડાએ કહ્યું હતું કે, હાલ તેઓ કોઈ પણ બાબતો સ્વિકાર કે ફગાવવાની સ્થિતિમાં નથી. ૧૫એ મતગણતરી થશે અને જુઓ શું પરિણામ આવે છે. દેવગૌડાનું આ નિવેદન એ તરફ ઈશારો કરે છે કે, તેઓ ગઠબંધનની સંકેતો આપવા માટે તૈયાર નથી. જ્યારે અગાઉ ચૂંટણી પ્રચાર સમયે દેવગૌડાએ એનક વાર ટોલ વગાડીને કહ્યું હતું કે, જેડીએસ કોઈ પણ પાર્ટી સાથે ગઠબંધન નહીં કરે. ગઈ કાલે શનિવારે મતદાન પુરૂ થયાં બાદ બહાર આવેલા મોટા ભાગના એકિઝિટ પોલમાં ભાજપ અને કોંગ્રેસ વચ્ચે સીટોનું અંતર મુખ જ ઓછું રહેવા માટે રૂ. ૧૦૦ જેટલા રૂાનું આરોપ આરોપીનું નામ મહુબ વાલી છે. તે કિશોરીના માતાપિતાને પરિચિત છે. તેણે સોફ્ટ ટ્રેક પીવડાવવાની લાલચ આપીને કિશોરી પર બળત્કાર ગુજાર્યો હતો. તેણે સોફ્ટ ટ્રેક પીવડાવવાની લાલચ આપીને કિશોરી પર બળત્કાર ગુજાર્યો હતો. તેણે સોફ્ટ ટ્રેક પીવડાવવાની લાલચ આપીને કિશોરી પર બળત્કાર ગુજાર્યો હતો. તેણે સોફ્ટ ટ્રેક પીવડાવવાની લાલચ આપીને કિશોરી પર બળત્કાર ગુજાર્યો હતો. તેણે સોફ્ટ ટ્રેક પીવડાવવાની લાલચ આપીને કિશોરી પર બળત્કાર ગુજાર્યો હતો.

શું કોંગ્રેસ પી.ચિદમ્બરમ્ને નવાઝ શરીફની માફક રાજનીતિથી દૂર કરશે? : ભાજપ

(જી.એન.એસ)ન્યુ દિલ્હી, તા.૧૩ કોંગ્રેસના વરિષ્ઠ નેતા પી ચિદમ્બરમના પરિવાર વિરૂદ્ધ વિદેશમાં અધોધિત સંપત્તિ મામલે ચાર્જશીટ દાખલ કરવાને લઈને ભાજપે આકરા પ્રહારો કર્યાં છે. સંરક્ષણ મંત્રીએ કહ્યું છે કે, પોતે જ જામીન પર બહાર છે એવા કોંગ્રેસ અધ્યક્ષ રાહુલ ગાંધી શું પોતાના સિનિયર નેતાના મામલે કોઈ ટિપ્પણી કરશે કે પગલા ભરશે? સંરક્ષણ મંત્રી નિર્મલા સીતારમણે કહ્યું હતું કે, ભૂતપૂર્વ નાણાંમંત્રી પી ચિદમ્બરમ પર વિદેશમાં પોતાની સંપત્તિની જાણકારી ન આપવાનો આરોપ છે. ઈનકમ ટેક્સ ડિપાર્ટમેંટે ચિદમ્બરમના પરિવાર વિરૂદ્ધ ૪ ચાર્જશીટ દાખલ કરી છે. તો શું કોંગ્રેસ પી ચિદમ્બરમને નવાઝ શરીફની માફક જ રાજનીતિથી દૂર કરશે કારણ કે, તેમણે પણ વિદેશમાં પોતાની સંપત્તિની જાણકારી પોતાના એકિઝિટવિને અને ઈનકમ ટેક્સ વિભાગ રેકોર્ડમાં આપી ન હતી. નિર્મલા સીતારમણે પી ચિદમ્બરમના બહાને નિશાન તાક્યું હતું. તેમણે કહ્યું હતું કે, ભાજપ જાણવા માંગે છે કે, પોતે જ જામીન પર બહાર છે એવા કોંગ્રેસ અધ્યક્ષ શું આ મામલે કોઈ તપાસ હાય ધરશે કે કોઈ ટિપ્પણી કરશે? કોંગ્રેસના ભૂતપૂર્વ સિનિયર મંત્રીએ જે જાણકારી નથી આપી, તેના પર ૧૨૦ ટકા પેનલ્ટી લાગશે. જો આરોપો સાચા સાબિત થશે તો ચિદમ્બરમે ૧૦ વર્ષ માટે જેલ જવું પડી શકે છે. વર્ષ ૨૦૧૫માં મોદી સરકાર બ્લેક મનીને લઈને કાયદો લાવી હતી, તેનું ઉલ્લંઘન કરવા બદલ પી ચિદમ્બરમે પડકારમાં આવ્યા છે. મોદી સરકારના સંરક્ષણ મંત્રીએ ચિદમ્બરમની વિદેશમાં રહેલી સંપત્તિના આરોપો પર કહ્યું હતું કે, મીડિયામાંથી મળેલી જાણકારી પ્રમાણે ચિદમ્બરમના નામે વિદેશમાં ૨૧ એકાઉન્ટ છે અને ૧૪ દેશોમાં તેઓ સંપત્તિ ધરાવે છે. અમે તમામ પ્રકારની માહિતી બંધ ઉપરાંત અન્ય એજન્સીઓ પાસેથી લેવાને લઈને વિચાર કરી રહ્યાં છીએ. પોતાની સંપત્તિઓને લઈને ચિદમ્બરમે ૨૦૧૬ના પોતાના સોગંધનામમાં આ જાણકારી આપી ન હતી. તેમના પુત્ર કાર્તિક ચિદમ્બરમે પણ ૨૦૧૪થી કોઈ જ પ્રકારની જાણકારી આપી નથી.

અનામત ખત્મ થઈ જશે તો દેશના લોકોનો અધિકાર ખત્મ થઈ જશે : સાવિત્રીબાઈ ફૂલે

(જી.એન.એસ)ન્યુ દિલ્હી,તા.૧૩ બહારોંચથી ભાજપના સાંસદ સાવિત્રીબાઈ ફૂલેએ રવિવારે અનામતના મુદ્દા પર પ્રતિક્રિયા આપતા સુપ્રીમ કોર્ટ પર નિશાન સાધ્યું. પહેલા પાકિસ્તાનના સંસ્થાપક મોહમ્મદ અલી ઝિલ્લાને મહાપુરુષ કહેનાર સાવિત્રીબાઈએ હવે અનામતના મુદ્દા પર નિવેદન આપતા કહ્યું કે જો અનામત ખત્મ થઈ જશે તો ન માત્ર બહુજન સમાજ પરંતુ દેશના લોકોનો અધિકાર ખત્મ થઈ જશે. સાવિત્રીબાઈ ફૂલેએ કહ્યું, 'સુપ્રીમ કોર્ટના જજ કહી રહ્યા છે કે આજે ભારતની લોકશાહી જોખમમાં છે. અને ક્યારેક કહેવામાં આવી રહ્યું છે કે અમે ભારતના બંધારણને બદલવા માટે આવ્યા છીએ.' તેમણે સુપ્રીમ કોર્ટ પર નિશાન સાધતા કહ્યું કે, 'ક્યારેક કહેવામાં આવે છે કે અમે અનામતને સમાપ્ત કરીશું, ભારતના બંધારણની સમીક્ષા કરીશું. ભારતના અનામતને એવી રીતે ખત્મ કરીશું કે અનામત હોવું ન હોવું સમાન હશે. જો ભારતનું બંધારણ, અનામત સમાપ્ત થઈ જશે તો દેશના બહુજન સમાજનું જ નહીં સમગ્ર દેશના લોકોના અધિકાર ખત્મ થઈ જશે.' ઉલ્લાખનીય છે કે ભાજપના સાંસદ સાવિત્રીબાઈ ફૂલે આગામી ૧૫ મેના રોજ બહારોંચના કલેક્ટ્રેટ પર દલિત મામલાઓ પર એક દિવસીય ધરણા પ્રદર્શનનું આયોજન કરી રહ્યાં છે. તેમણે કહ્યું કે આજે દેશભરમાં બહુજન સમાજને સમાન સન્માન મળવું તો તેમણે આંદોલન ન કરવું પડતું.

સગીરને ચૂપ રહેવા માટે ૧૦૦ રૂ. પણ આપ્યા હતા આંધ્રમાં ટીડીપી કાર્યકરનો કિશોરી પર બળત્કાર, કિશોરી ૩ મહિનાની પ્રેગનેન્ટ

(જી.એન.એસ)ગંતુર,તા.૧૩ આંધ્રપ્રદેશના ગંતુરમાં એક ૧૪ વર્ષની કિશોરી પર બળત્કારની ઘટના સામે આવી છે. એટલું જ નહીં કિશોરીના પેટમાં હાલમાં ત્રણ મહિનાનો ગર્ભ છે. બળત્કારનો આરોપ ટીડીપી કાર્યકર પર લગાવવામાં આવ્યો છે. અહીં ૧૪ વર્ષની એક કિશોરી ઘરે કામ કરતાં કરતાં અચાનક ઢળી પડી હતી. તેના માતાપિતા તેને હોસ્પિટલ લઈને ગયા હતા ત્યારે ડોક્ટરે તેમને જાણ કરી હતી કે તેણી ત્રણ મહિનાની પ્રેગનેન્ટ છે. કિશોરીના માતાપિતાએ તેની પૂછપરછ કરતા તેણે પાગોશમાં રહેતા ટીડીપી કાર્યકરે બળત્કાર ગુજાર્યો હતો તેની વાત સ્વીકારી હતી. કિશોરીએ તેના માતાપિતાને જણાવ્યું હતું કે ટીડીપીના કાર્યકરે તેના પર અનેક વખત બળત્કાર ગુજાર્યો હતો. તેણે તેને ચૂપ રહેવા માટે રૂ. ૧૦૦ આપ્યા હતા. કિશોરી પર બળત્કાર ગુજારનાર ૪૩ વર્ષીય આરોપીનું નામ મહુબ વાલી છે. તે કિશોરીના પરિવારનો પરિચિત છે. તેણે સોફ્ટ ટ્રેક પીવડાવવાની લાલચ આપીને કિશોરી પર બળત્કાર ગુજાર્યો હતો. તેણે સોફ્ટ ટ્રેક પીવડાવવાની લાલચ આપીને કિશોરી પર બળત્કાર ગુજાર્યો હતો. તેણે સોફ્ટ ટ્રેક પીવડાવવાની લાલચ આપીને કિશોરી પર બળત્કાર ગુજાર્યો હતો.

એચ-૧ બી વિઝાની અવધિ પૂરી થાય બાદ રહેલા વિદ્યાર્થીઓ પર કાર્યવાહી કરશે અમેરિકા

(જી.એન.એસ)વોશિંગ્ટન,તા.૧૩ અમેરિકામાં અભ્યાસ કરી રહેલા ભારતીય વિદ્યાર્થીઓ માટે માકા સમાચાર છે. અમેરિકા વીઝા નિયમોને કઈને એક પછી એક આકરા ફેરફારો કરી રહ્યાં છે. ટ્રમ્પ પ્રસાશને હવે H-1 B વીઝા બાદ સ્ટુડેન્ટ વીઝામાં પણ ફેરફારો કર્યાં છે. જે અનુસાર હવેથી સ્ટુડન્ટ વીઝાની અવધિ પુરી થયા બાદ રહી રહેલા વિદ્યાર્થીઓ પર કાર્યવાહી હાથ ધરવામાં આવશે. આ નિયમ ૯ ઓગષ્ટથી અમલી બનશે. આ નિયમ અનુસાર વિદ્યાર્થીની ગેર-કાયદેસરની હાજરી તે દિવસથી ગણવામાં આવશે જ્યારથી તેનું ટ્રાવેલિંગ સ્ટેટસ સમાપ્ત થઈ ગયું છે. આ નવા નિયમની અસર એ વિદ્યાર્થીઓ પર સૌથી વધારે પડશે જે અભ્યાસ બાદ અમેરિકામાં રહીને નોકરી માટે રોકાતા હતાં. હવે નવી ડ્રાફ્ટ પોલિસીમાં ગેર-કાયદે રહેવાની સમયમર્યાદામાં ફેરફાર કરવામાં આવ્યો છે. નવી પોલિસી પ્રમાણે ગેરકાયદેસર રીતે રહેવાની મર્યાદાની ગણતરી તેના ટ્રાવેલિંગ સ્ટેટસ સમાપ્ત થાય તે દિવસથી ગણવામાં આવશે. વિદ્યાર્થીઓ જ્યારથી પોતાનો અભ્યાસ પુરો કરી ચુક્યા હોય છે અને ગેરકાયદેસરની ગતિવિધિઓમાં સંલિપ્ત હોય છે કે પછી અભ્યાસ અને ગ્રેસ અવધિ પુરી કરી ચુક્યા હોય ત્યારથી તેની ગણતરી હાથ ધરવામાં આવે છે. નવી નીતિમાં અમેરિકામાં અનઅધિકૃત રૂપે રહી રહેલા દિવસોના હિસાબથી ગણવામાં આવશે. જેને અંતગત વિદ્યાર્થીને અમેરિકામાં પ્રવેશ કરવા કે સ્થાઈ નાગરિકતા મેળવવાના પ્રયાસને સંપૂર્ણ રીતે પ્રતિબંધિત કરી દેવામાં આવશે. ઉદાહરણ તરીકે એક વિદ્યાર્થીને હ-૧ (સ્ટોડન્ટ વીઝા)ને ૬૦ દિવસનો સમય આપવામાં આવે છે, જેથી તે આ સમય દરમિયાન પોતાના સ્ટેટસ (વર્ક વીઝા)ને બદલી દે અથવા અમેરિકા છોડીને જતો રહે. હવે નવી નીતિ લાગુ થતા ગેર કાયદેસર અવધિના આધારે વિદ્યાર્થીને અમેરિકામાં પ્રવેશ આપવા કે સ્થાયી રેસિડેન્સી સ્ટેટસ મેળવવામાં અનેક પ્રકારની મુશ્કેલીઓનો સામનો કરવો પડી શકે છે.

ફાન્સમાં અલ્લાહ-હૂ-અકબર બોલી ચાકૂથી હુમલો : બેના મોત

(જી.એન.એસ)પેરિસ,તા.૧૩ ફાન્સની રાજધાની પેરિસમાં શનિવારે સાંજે કથિત આતંકીએ લોકો પર ચાકૂથી હુમલો કર્યો. પ્રાથમિક યાત્રી મહિતી મુજબ એક અજ્ઞાત હુમલાખોરે સેન્ટ્રલ પેરિસના ઓપેરા જિલ્લાના રસ્તાની વચ્ચે લોકો પર ચાકૂથી હુમલો કરી દીધો. આ હુમલામાં ૨ લોકોનો મોત નિપજ્યાં છે, જ્યારે અનેક લોકો ઘાયલ થયાં છે. ઈજરાસ્તોમાં ૨ની હાલત ગંભીર જણાવવામાં આવી રહી છે. આતંકી સંગઠન ઈસ્લામિક સ્ટેટે આ હુમલાની જવાબદારી લેતાં કહ્યું કે, તેઓએ જ આ હત્યા કરાવી છે. છઠ્ઠે ચૂઝ એજન્સી મુજબ ઘટના સ્થળે રહેલાં પ્રત્યક્ષદર્શિઓએ પોલીસને જણાવ્યું કે ચાકૂથી હુમલો કરનારાં હુમલાખોરે ઘટનાને પાર પાડવા અલ્લાહ હૂ અકબરના નારાઓ લગાવ્યાં હતા. પેરિસ પોલીસ અધિકારીઓના જણાવ્યા મુજબ હુમલાખોરને પોલીસે ઠાર કર્યો છે. ઘટના શનિવાર સાંજની છે. પેરિસ પોલીસે વધુમાં જણાવ્યું કે હુમલાખોર હાથમાં ચાકૂ લઈને સેન્ટ્રલ પેરિસમાં ઘુસ્યો અને લોકો પર તાબડપલો હુમલો કરવાનું શરૂ કર્યું હતું. લોકો સ્થિતિને સમજે તે પહેલાં હુમલાખોરે લગભગ પથી ૬ લોકો પર અટેક કરી દીધો હતો.

ગરવી ગુજરાતમાં આપના વિસ્તારની સમસ્યા, સંસ્થાના વિકાસલક્ષી સમાચાર, બાળકોના જન્મદિવસની શુભેચ્છા, સગા-સંબંધીઓનું બેસણું/શ્રાદ્ધજલિ, વેપાર-ધંધાની જાહેર ખબર તેમજ ન્યૂઝપેપર માટે સંપર્ક કરો. સાબરકાંઠા જુલ્લો બ્યુરોચીફ : મો. શફી મનસુરી (મો. ૯૯૯૮૧૫૨૬૪૩-૮૧૪૦૧૨૬૦૮૬) ૪૧/જી, ઝેડ કોલ કોમલેક્ષ, બેંક ઓફ ભરોડા, ઝહીરાબાદ ગામ પંચાયતની બાજુમાં, પાનપુર પાટીયા, હિમતનગર-(સા.કા.) ગુજરાત



# રેડી બંધુઓની મુક્તિના બદલામાં લાંચ, ન્યાયતંત્ર પર લોકોને વિશ્વાસ નહિ રહે...!?

કર્ણાટકમાં ચૂંટણી જીતવા બાજપે બધાં છાપેલાં કાટલાંને સોડમાં લીધાં છે ને તેમાં બહુ વગોવાયેલા રેડી બંધુઓ પણ છે. ખાણ માફિયા તરીકે વગોવાયેલા રેડી બંધુઓ સીધેસીધા ભાજપમાં નથી જોડાયા પણ ભાજપને તન,મન, ધનથી મદદ કરે છે. બેલ્વારી લોકસભા બેઠક પરથી ચૂંટાયેલા ભાજપના સાંસદ શ્રીરામુલુ રેડી બંધુઓના પીઠુ છે ને અત્યારે ભાજપની ટિકીટ પર બદામી બેઠક પરથી વિધાનસભાની ચૂંટણી લડી રહ્યા છે. રેડી બંધુઓ બેલ્વારી વિસ્તારમાં શ્રીરામુલુ ને તેમના ચમચાઓને જીતાડવા મથી પડ્યા છે ને એ રીતે રેડી બંધુઓ ભાજપ સાથે જ છે. કોંગ્રેસે ચૂંટણીના આગલા દાંડે જે બ્રમ્હ ફોજો છે એ આ રેડી બંધુઓ ને શ્રીરામુલવને લગતો છે. શ્રીરામુલુ, રેડી બંધુઓ ને સુપ્રીમ કોર્ટના ભૂતપૂર્વ ચીફ જસ્ટિસ કે.જી. બાલકૃષ્ણનના જમાઈ શ્રીનિજનનો વીડિયો કોંગ્રેસે જાહેર કર્યો છે. વીડિયોમાં શ્રીરામુલુ શ્રીનિજન સાથે વાત કરે છે ને રેડી બંધુઓની તરફેણમાં ચુકાદો આપવા માટે ચીફ જસ્ટિસને લાંચ આપવાના

ભાવતાલ કરે છે એવું ભતાવાયું છે. આ વીડિયોમાં બીજા ચાર દલાલો પણ બેઠા છે ને એ કોણ છે તે નક્કી નથી. વાસ્તવમાં તો આ વીડિયો સાચો છે કે નહીં એ પણ નક્કી નથી પણ મતદાનના આગલા દિવસે જ કોંગ્રેસે આ વીડિયો જાહેર કરીને ખળભળાટ મચાવી દીધો છે એ નક્કી છે. આ વીડિયોની વાત કરતાં પહેલાં રેડી બંધુઓ કોણ છે, તેમના દલાલ તરીકે વર્તતો શ્રીરામુલુ કોણ છે ને આ આખો મામલો શું છે એ સમજવું જરૂરી છે. રેડી બંધુઓ તરીકે જાણીતા જનાર્દન, કડગ્લાકરણ અને સોમશેખર બહુ સામાન્ય પરિવારમાં જન્મેલા ને તેમના પિતા ચૈંગા રેડી સામાન્ય કોન્સ્ટેબલ હતા. જો કે રેડી બંધુઓ તેમના બાપની જેમ સામાન્ય જિંદગી જેવવા નહોતા માગતા તેથી તેમણે બહુ નાની ઉંમરે ભિજનેસમાં ઝંપલાવેલું. જનાર્દન રેડીએ ૧૯૮૯માં ૨૧ વર્ષની ઉંમરે નોન-બેંકિંગ ફાયનાન્સ કંપની ખોલીને લોકો પાસેથી નાણાં ઉધરાવવા માંડ્યાં. તેમણે આખા દક્ષિણ ભારતમાં ૧૨૫ બ્રાંચ ખોલી ને

લોકોને ઉંચા વ્યાજની લાલચ આપવા માંડી. આ સ્કીમ સફળ થઈ ને જોતજોતામાં તેમની પાસે કરોડો રૂપિયા થઈ ગયા. રેડી બંધુઓના પિતા કોન્સ્ટેબલ હતા તેથી તેમને પોલીસ અધિકારીઓ ઓળખતા. રેડી બંધુઓએ તેમને પોતાના બિઝનેસમાં કશું રોકાણ કર્યા વિના ભાણેદાર બનાવ્યા ને તેમની મદદથી પાણોનાં લાયસન્સ મેળવ્યાં. પાણોના ધંધામાં ચાંદી જ ચાંદી હતી તેથી આ રૂપિયા ઝડપથી વધ્યા. રેડી બંધુઓએ જેમની પાસેથી નાણાં લીધેલાં તેમને દૂધે ધોઈને પૈસા પાછા આપ્યા. તેના કારણે તેમની પ્રતિષ્ઠા જામી ગઈ ને પછી તો તેમને ત્યાં રોકાણ કરવા લોકોની લાઈન લાગી ગઈ. રેડી બંધુઓ અધિકારીઓ અને રાજકારણીઓને પોતાની સાથે જોડાતા ગયા ને ખાણો પર ખાણો લેતા ગયા. તેમાંથી કમાણી કરતા ગયા ને પૈસાદાર બનતા ગયા. રેડી બંધુઓએ પોતાને દબદબો કામચ રહે એ માટે પુણ રાજકારણીઓને પણ પોતાની સાથે લીધા ને તેમાં એક શ્રીરામુલુ પણ હતા. એકદમ ગરીબ પરિવારમાં

જન્મેલા શ્રીરામુલુની રાજકીય મહત્ત્વાકાંક્ષા મોટી હતી. રેડી બંધુઓને લાગ્યું કે આ વછેરા પર દાવ લાગવાવા જેવો છે તેથી તેમણે શ્રીરામુલુને બંધી મદદ કરી. સામે શ્રીરામુલુએ રેડી બંધુઓનો પરિચય ભાજપના ટોચના નેતાઓ સાથે કરાવ્યો. ૧૯૮૯માં સુષમા સ્વરાજ સોનિયા ગાંધી સામે બેલ્વારી લોકસભા ચૂંટણીમાં ઊતર્યાં એ વખતે રેડી બંધુઓએ તક ઝડપીને સુષમાના આખા કેમ્પેઈનનો ખર્ચ ઉપાડી લીધેલો. તેના કારણે ભાજપમાં તેમનો વટ વધ્યો ને એ ટોચના નેતાઓની નજીક આવી ગયા. કર્ણાટકમાં ભાજપની પહેલી સરકાર રચાઈ એ વખતે યેદુરપ્પા મુખ્યમંત્રી હતા. શ્રીરામુલુ યેદુરપ્પાનો ડાબો-જમણો જે ગણો એ બધું જ થઈ ગયેલા તેથી રેડી બંધુઓ પણ યેદુરપ્પાની નજીક આવી ને ગયેલા. રેડી બંધુઓએ તેનો ફાયદો ઉઠાવીને બેફામ ભ્રષ્ટાચાર કર્યાં ને ભાજપના નેતાઓને પણ ચાંદી ચાંદી ભરી દીધેલી. જનાર્દન રેડી તો યેદુરપ્પા સરકારમાં મંત્રી પણ બનેલા જો કે તેમનું પાપ છાપરે ચડીને પોકાર્યું

પછી યેદુરપ્પાએ રેડી બંધુઓ સામે કેસ કરીને તેમને જેલમાં ધકેલી દીધેલો. તેના કારણે બગડેલા શ્રીરામુલુએ ભાજપને રામ રામ કરીને બીએસઆર કોર્સ નામે પોતાનો નવો પક્ષ બનાવેલો. શ્રીરામુલુએ ભાજપને રામ રામ કર્યાં એ સાથે વિધાનસભામાંથી પણ રાજીનામું થરી દીધેલું. રેડી બંધુઓનો બેલ્વારીમાં કેવો વટ છે તેનો અંદાજ એ વાત પરથી આવે કે ૨૦૧૩ની વિધાનસભા ચૂંટણીમાં શ્રીરામુલુ બેલ્વારી બેઠક પરથી અપક્ષ તરીકે ઉભા રહેલો છતાં જીતી ગયેલા. ભાજપને લાગ્યું કે શ્રીરામુલુ જેવો હીરો હાથથી ગયો એ ખોટું થયું એટલે ૨૦૧૪માં તેમને પાછા લીધા ને લોકસભાની ટિકિટ આપી. શ્રીરામુલુ લોકસભાની બેલ્વારી બેઠક પરથી પણ આસાનીથી જીતી ગયેલા ને અત્યારે સંસદસભ્ય છે જ. રેડી બંધુઓ ના ગોરખધંધાનો પથારો લાંબોપહોળો છે. કર્ણાટક ઉપરાંત પ્રદેશ જનાર્દન રેડીએ જમીન મેળવવા માટે હૈદરાબાદની સ્પેશિયલ કોર્ટના જજ ટી. પટ્ટાભિરામ રાવને

નિકટતાના કારણે ૨૦૦૯માં આંધ્ર પ્રદેશ સરકારે રેડી બંધુઓની ઓબુલાપુરમ માર્ઈનિંગ કંપની પર અંતિપુરની પાણોમાં કામ કરવા પર મુકાયેલા આ પ્રતિબંધ સામે રેડી બંધુઓ હાઈ કોર્ટમાં ગયેલા. હાઈ કોર્ટે રેડી બંધુઓની કંપની પરનો પ્રતિબંધ રદ કરી દીધો તેની સામે આંધ્ર પ્રદેશ સરકાર સુપ્રીમ કોર્ટમાં ગયેલી. ૧૦ મે, ૨૦૧૦ના રોજ સુપ્રીમ કોર્ટે રેડી બંધુઓની તરફેણમાં ચુકાદો આપેલો ને ૧૧ મે, ૨૦૧૦ના રોજ સુપ્રીમ કોર્ટના ચીફ જસ્ટિસ કે.જી. બાલાકૃષ્ણન નિવૃત્ત થયેલા. કોંગ્રેસે જે વીડિયો જાહેર કર્યા છે તેનો અર્થ એ થાય કે બાલકૃષ્ણને પોતાના જમાઈ શ્રીનિજન મારફતે રેડી બંધુઓ સાથે સોદાબાજી કરેલી ને કરોડો રૂપિયા ઘરખેંગા કરીને રેડી બંધુઓને છોડી મૂકેલા. રેડી બંધુઓ સામેના આ પ્રકારના આક્ષેપો નવા નથી. આંધ્ર પ્રદેશ સરકારે તેમની સામે કેસ કરેલો ત્યાં આજે આખો વિચાર એ છે કે તેની મેળવવા માટે હૈદરાબાદની સ્પેશિયલ કોર્ટના જજ ટી. પટ્ટાભિરામ રાવને

લાંચ આપેલી તેવા આક્ષેપ થયેલા. સીબીઆઈએ આ કેસની તપાસ કરેલી ને પછી એવું તારણ કાઢેલું કે ટી.ટી. ચલાપતિરાવ નામના નિવૃત્ત અંતિપુરની પાણોમાં કામ કરવા પર મુકાયેલા આ પ્રતિબંધ સામે રેડી બંધુઓ હાઈ કોર્ટમાં ગયેલા. હાઈ કોર્ટે રેડી બંધુઓની કંપની પરનો પ્રતિબંધ રદ કરી દીધો તેની સામે આંધ્ર પ્રદેશ સરકાર સુપ્રીમ કોર્ટમાં ગયેલી. ૧૦ મે, ૨૦૧૦ના રોજ સુપ્રીમ કોર્ટે રેડી બંધુઓના ફરતે કસાયેલો ગાળિયો છોડી દેવા માટે જે ભાવતાલ થયેલા તે ૧૦૦ કરોડ રૂપિયાથી ૫૦૦ કરોડ રૂપિયાની વચ્ચે હતા ને છુવટે ૧૦૦ કરોડ રૂપિયામાં સોદો થયેલો. રેડી બંધુઓ સોદો કરીને ફરી ના જાય એટલા માટે ચીફ જસ્ટિસના જમાઈએ પોતે વીડિયો ઉતારેલો. તેની ધારણા પ્રમાણે જ રેડી બંધુ ફરી ગયા ને નક્કી કરેલી રકમ ના પ્રદેશ સરકારે તેમની સામે કેસ કરેલો ત્યાં આજે આખો વિચાર એ છે કે તેની મેળવવા માટે હૈદરાબાદની સ્પેશિયલ એ છે કે આ ચોખવટ પાછી ભાજપના

રાષ્ટ્રીય પ્રમુખ અમિત શાહે કરી છે. રસપ્રદ વાત એ છે કે હજુ થોડા સમય પહેલાં જ રેડી બંધુ જેવાં છાપેલાં કાટલાં ભાજપનો પ્રચાર કરે છે તેવો મુદ્દો ઉઠાવ્યો એ વખતે યેદુરપ્પા બગડેલા. તેમણે ચોખવટ કરેલી કે રેડી બંધુ ભાજપનો પ્રચાર નથી કરતા પણ શ્રીરામુલુનો પ્રચાર કરે છે કેમ કે શ્રીરામુલુ તેમના દોસત છે. બાકી ભાજપ સાથે તેમને કઈ લેવાદેવા નથી. હવે ભાજપના રાષ્ટ્રીય પ્રમુખ એ જ રેડી બંધુનો બચાવ કરે છે. ખેર, આ બોમ્બ કર્ણાટકની ચૂંટણીમાં કેટલી અસર કરે છે એ જોવાનું રહે છે પણ તેના કરતાં મોટી વાત દેશના ન્યાયતંત્ર સામે ઉઠેલો સવાલ છે. કોંગ્રેસનો આક્ષેપ સાચો હોય તો હવે કોના પર ભરોસો કરવો એ સવાલ પેદા થઈ જાય છે. દેશના ચીફ જસ્ટિસ સામે રેડીો રૂપિયા લઈને અપરાધીઓની તરફેણમાં ચુકાદો આપેલા હોય તેનો અર્થ એ થાય કે આખું ન્યાયતંત્ર સાવ સડી ગયું છે. ભાજપ આ વીડિયોને ભલે રાજકીય ગણીને ફગાવતો પણ ન્યાયતંત્ર તેને ગંભીરતાથી લેવો જોઈએ ને તેની તપાસ કરાવવી જોઈએ કેમ કે તેવા ન્યાયતંત્રની આબરૂનો છે.

તેથી લગ્ન કરીને તુષારા સાથે રહી શકે નહિ, પરંતુ તે લીવ-ઈન રિલેશનશીપમાં રહી શકે. હવે કાયદામાં એવું તો ક્યાંક કહ્યું નથી કે ૨૧ વર્ષથી નાની ઉંમરની વ્યક્તિ લીવ-ઈનમાં પણ ના રહી શકે! રાઈટ? તુષારાને તેના પિતા સાથે રહેવા જવાની ફરજ પાડી શકાય નહિ. પોતાની મરજી પ્રમાણે જોને પ્રેમ કરે છે તે નંદકુમારની સાથે રહેવા માટે મુક્ત છે, પણ લીવ-ઈન રિલેશનશીપમાં રહે તેવો આ ચુકાદો સર્વોચ્ચ અદાલતના નામદાર ન્યાયાધીશે પણ બીજો એક નિયમ જોયો. અદાલતે કહ્યું કે હવે લીવ-ઈન રિલેશનશીપમાં રહી શકાય છે. લીવ-ઈનમાં હવે ડોમેસ્ટિક વાયોલન્સની જોવાઈ લાગુ પડી શકે તે ધોરણ સ્થાપિત થયું છે. સમાન નાગરિક ધારો લાવવાની વાત ચાલે છે, પણ નજીકના ભવિષ્યમાં લાવી શકાય તેમ નથી. તેથી

# શું લિવ-ઈનમાં રહેવું ખરેખર ગુનો છે....!?

કેરળનો જ આ એક કિસ્સો છે. એક યુવતી એક યુવક સાથે રહેવા માગતી હતી. તેના પિતા તેને રહેવા દેવા માગતા નહોતા. તેથી પિતા પહોંચ્યા કેરળ હાઈ કોર્ટમાં. હાઈ કોર્ટના ન્યાયાધીશને લાગ્યું કે ઢિકરી ભલે ૧૯ વર્ષની થઈ ગઈ હોય, ભલે પુષ્પ થઈ મૉઠી હોય, ભલે ન ઉંમરલાયક અને લગ્નલાયક હોય, પણ તે પોતાની મરજી વિના કોઈ યુવક સાથે રહી શકે નહિ. તેથી નામદારે કહ્યમ કર્યા કે તમારા લગ્ન ફોક થાય છે અને યુવતીને કહ્યું કે તારે તારા વાલીઓ સાથે રહેવા જતું રહેવું. આ પ્રકારનો હુકમ યુવતીને મંજૂર નહોતો. તે પોતાની મરજીથી ૨૦ વર્ષના યુવક સાથે રહેવા માગતી હતી. હાઈ કોર્ટના

નામદાર ન્યાયાધીશે ટેકનિકલ પોઈન્ટ શોધી કાઢ્યો હતો. તેમણે કહ્યું કે યુવક હજી ૨૧ વર્ષનો થયો નથી, તેથી લગ્નલાયક નથી. લગ્ન કરવા માટેની તેની ઉંમર થઈ નથી એથી આ લગ્ન ફોક ગણાય. કાનૂની યુવાના આધારે વાત વાજબી છે એવું પણ લાગે. કાયદામાં નક્કી કર્યું છે કે લગ્ન કરવા માટે પુરુષે ૨૧ વર્ષ પૂરા કરવા પડે. ના કર્યા હોય તો લગ્ન થઈ શકે નહિ. હવે ૨૧ વર્ષની ઉંમર જ લગ્નલાયક છે ઉંમર છે કે કેમ તેની ચર્ચા કરવાનો અર્થ નથી. કેમ કે કોઈ એક જગ્યાએ લક્ષ્મણ રેખા દોરવી પડે. ઉંબરાની આ તરફ દોરી કે પેલી તરફ દોરવી તો તેનાથી થોડા ઈંચનો જ ફરક પડે છે. ૧૮ વર્ષ સુધી વ્યક્તિ, સ્ત્રી કે પુરુષ

બંને સગીર ગણાય છે અને ૧૮ પૂરા કરે એટલે તે કોઈના પણ વાલીપણામાંથી મુક્ત સ્વતંત્ર નાગરિક છે. ૧૯ વર્ષ ને ૧૧ માં મહિને કેમ નહિ તેવી ચર્ચા કરવાનો અર્થ નથી, કેમ કે ફરક ફક્ત એક મહિનોનો જ છે. એક રેખા ખેંચવી પડે. તે ખેંચી લીધી, પણ તે પછી રેખાની આ તરફ ઊભા હો કે પેલી તરફ, સમજદારી દાખવવાની સંતાનો માથે જવાબદારી આવી ત્યારે હવે ૨૧ વર્ષની ઉંમર જ લગ્નલાયક છે. ‘મોઢામાં ચાંદીની ચમચી લઈને જન્મેલા’ જીવનભર નાદાન રહે છે. મુદ્દો એ નથી કે ટેકનિકલ ટ્રાઈઅલેવાયું કે નહિ, મુદ્દો એ છે કે અદાલતો ક્યાં સુધી આપણે કેવી રીતે રહેવું તે નક્કી કર્યા કરશે. કેરળનો જ બીજો કિસ્સો

હતો, યાદ હશે, હાદિયાનો. તેમાં ‘લવ જેહાદ’નો મુદ્દો ચગાવાયો અને ૨૪ વર્ષની હાદિયાને મુસ્લિમ પતિ પાસેથી છોડાવીને તેના પિતા પાસે મોકલવાનો હુકમ કેરળની હાઈ કોર્ટે જ કર્યો હતો. સુપ્રીમ કોર્ટે ૬ હુકમ રદ કર્યા અને રેખા ખેંચવી પડે. તે ખેંચી લીધી, પણ તે પછી રેખાની આ તરફ ઊભા હો કે પેલી તરફ, સમજદારી દાખવવાની સંતાનો માથે જવાબદારી આવી ત્યારે હવે ૨૧ વર્ષની ઉંમર જ લગ્નલાયક છે. ‘મોઢામાં ચાંદીની ચમચી લઈને જન્મેલા’ જીવનભર નાદાન રહે છે. મુદ્દો એ નથી કે ટેકનિકલ ટ્રાઈઅલેવાયું કે નહિ, મુદ્દો એ છે કે અદાલતો ક્યાં સુધી આપણે કેવી રીતે રહેવું તે નક્કી કર્યા કરશે. કેરળનો જ બીજો કિસ્સો

કર્યા કરશે. શું એક સમાજ તરીકે આપણે આટલી સદીઓ પછી સમજદાર નથી થયા કે નક્કી કરી શકીએ કે કઈ રીતે રહેવું તે વ્યક્તિગત મામલો છે. જાહેર શાંતિ, સુલેહ અને ‘સંસ્કારી’ વર્તના ધોરણોનો ભંગ ના થાય ત્યાં સુધી વ્યક્તિગત બંધબારણા પાછળ પોતાની રીતે રહી શકે કે નહિ? આપણે પાછળ રહી રહ્યા છીએ એવું કહીશું તો તે પણ ગોંચ નથી. લોશાલી નહોતી ત્યારે વ્યક્તિ વધારે સ્વતંત્ર હતી. પોતાની મરજી પડે તેમ માણસ જીવી શકતો હતો. લોકતંત્રમાં વ્યક્તિ પર અને નાગરિક પર બંધનો વધ્યા છે. સમાન નાગરિક ધારો લાવવાની વાત ચાલે છે, પણ નજીકના ભવિષ્યમાં લાવી શકાય તેમ નથી. તેથી

નજીકના ભવિષ્ય સુધી ભારતીય નાગરિકે અદાલત માર્ઈબાપની દયા પર રહેવાનું છે તેવી દમનથી સ્થિતિ ૨૧મી સદીમાં ભારતીય નાગરિકોની છે. સુપ્રીમ કોર્ટે તુષારા અને નંદકુમારના કેસમાં શું કહીએ તે પણ જોઈ લઈએ. કેરળના નામદાર ન્યાયધીશે એક નિયમ જોયો, તેમ સર્વોચ્ચ અદાલતના નામદાર ન્યાયાધીશે પણ બીજો એક નિયમ જોયો. અદાલતે કહ્યું કે હવે લીવ-ઈન રિલેશનશીપમાં રહી શકાય છે. લીવ-ઈનમાં હવે ડોમેસ્ટિક વાયોલન્સની જોવાઈ લાગુ પડી શકે તે ધોરણ સ્થાપિત થયું છે. સમાન નાગરિક ધારો લાવવાની વાત ચાલે છે, પણ નજીકના ભવિષ્યમાં લાવી શકાય તેમ નથી. તેથી

# માત્ર સરકારે ટેકાના ભાવે ખરીદેલ મગફળી જ કેમ આગમાં ખાક થઈ....!?

વિશ્વભરમાં સૌથી વધુ તેલ આપતી મગફળી માત્ર ગુજરાતમાં જ થાય છે. જેમાં સૌરાષ્ટ્રની ખેત જમીનના ૭૦ ટકામાં માત્ર મગફળીને જ વાવેતર થાય છે. કારણ દર વરસે પાંચ લાખ ટન સર્વિદાણાની નિકાસ થાય છે તેમાંથી પનીર બટર બને છે. તેલના ૧૦ કિલો દીનના રૂપિયા ૭૫૦ના દરથી નિકાસ કરવામાં આવે છે એટલા કારણે સર્વિગતેલના ભાવ વધુ રહે છે. સર્વિગતેલની અસર ગુજરાતના અર્થતંત્ર અને રાજકારણ પર પણ પડે છે. ૧૯૭૪માં ભાવો વધતા સરકાર હચમચી ગઈ હતી. નવનિર્માણ આંદોલન સમયે સર્વિગતેલના ભાવો વધતા આંદોલને જલદ રૂપ પકડ્યું હતું. ત્યારે સવાલ એ ઉદભવી રહ્યો છે કે માત્ર સરકારે ટેકાના ભાવે ખરીદેલી મગફળી ભરેલા સળંગ ચાર-ચાર ગોડાઉનોમાં આગ લાગવાનું કારણ શું? આગ લાગવા પાછળ ભ્રષ્ટાચારની બુ આવી રહ્યાનું લોકો માની રહ્યા છે. જો કે રાજ્ય સરકારે સીઆઈટી કાર્ટમને તપાસ સોંપી છે તો એફએસએલ પણ તપાસમાં જોડાઈ છે. એટલે દૂધનું દૂધ અને પાણીનું પાણી થવાની શક્યતા વધી છે. પણ સર્વિગતેલના ભાવ વધશે તે પણ નિશ્ચિત છે પણ દિવાળીના તહેવારોમાં ગુજરાતભરના

રસોડાઓમાં ગૃહિણીઓ રાડ પાડી ઉઠશે તે એક હકીકત બની રહેશે ને નિશ્ચિત છે. રાજ્યમાં ખેડૂતોને રાહત આપવા રાજ્ય સરકારે ૭૦૦ના ભાવે વેચાતી મગફળી જે તે નોડેલ એજન્સી દ્વારા તેમજ સહકારી મંડળીઓ દ્વારા નવ લાખ ટન જેટલી રૂપિયા ૯૦૦ના ભાવથી મગફળી ગોડાઉનોમાં આગ લાગી તે બધી જ જેટલા ગોડાઉનોમાં રાખવામાં આવી હતી. પરંતુ સરકારે જે મગફળી ખરીદીને જે ગોડાઉનોમાં રાખવામાં આવી હતી તે પૈકીના પાંચ ગોડાઉનોમાં વિવિધ સમયે આગ લાગતા હોહા મચી હતી. શરુઆતની ત્રણેક આગમાં લોકોને કાંઈ અજીગતુ લાગ્યું હતું. પરંતુ ગોડાઉનમાં આગ લાગતા સરકારી મગફળી બળીને ખાક થઈ જતા મોટા પડયા પડ્યા હતા છતાં લોક અસર ઓછી હતી પરંતુ પાંચમી મેના દિવસે રાજકોથના શાપરના ગોડાઉનમાં આગ લાગતા અંદાજે ચારથી સાડાચાર કરોડના મગફળી બળી ગઈ જેના કારણે લોકોમાં જોરદાર શંકાઓ ઊભી થવા સાથે ઘેરા પ્રત્યાઘાત પડ્યા હતા જેને સરકારની ઊંધ હરામ કરી નાંખતા સરકારે સીઆઈટી કાર્ટમને તમામ રીતે તપાસ કરવા આદેશ આપી દીધા. પરંતુ લોકોમાં મગફળી ખરીદીમાં

મોટા પાયે ભ્રષ્ટાચાર થયો હોવાની ચર્ચાએ જોર પકડયું છે. કારણ કે ગોડાઉન ભેરૂ રાખ્યું તે વેચતિયા દ્વારા કે જે તે ગોડાઉનના વિમો જ લીધો ન હતો. તો ગોડાઉનમાં સીસીટીવી વિજળી કનેક્શન નથી એ તો કીક સુરક્ષા માટેની કોઈ જ વ્યવસ્થા ન હતી. વળી જે જે મગફળી ગોડાઉનોમાં આગ લાગી તે બધી જ મગફળી સરકાર દ્વારા ખરીદવામાં આવેલ ત્યાં જ લાગી છે એટલે લોકો પણ અનેક શંકા-ડુંશંકા કરવા લાગ્યા હતા. રાજ્ય સરકારે ખેડૂતો પાસેથી ટેકાના ભાવે મગફળી ખરીદી જે ગોડાઉનોમાં રાખી હતી તેમાંના જે ગો ડાઉનોમાં આગ લાગી તેમાં ગાંધીધામ ગોડાઉનમાં ૨૫૦૦ ટન મગફળી બળી ગઈ હતી. જ્યારે ગોંડલ પાતેના ગોડાઉનમાં ૭૦૦ ટન મગફળી ત્યારબાદ રાજકોટના ગોડાઉનમાં મગફળી ભરેલા કોથળા બળી ગયા. ત્યારબાદ જામનગરના હાપામાં મગફળી બળી ગઈ અને તેલલા પાંચમું ગોડાઉન રાજકોટમાં શાપરમાં સરકારે ખરીદેલી ૪૬ હજાર ટન મગફળીમાં આગ લાગી પણ બચાવ કાર્યને કારણે રૂપિયા ચાર લાખ કરોડની મગફળી ખાક થઈ હતી જેના પડયા સવિશેષ પડ્યા હતા. કારણ કે ૨૦૦ કે ૨૫૦ ટન્કરો દ્વારા

આગ બુઝાવવા કાર્ય થઈ શક્યું હતું. વધુ પાણીની જરૂર હતી પણ બોર માલિકોએ પાણી આપવાની ના પાડી દીધી હતી. લોકોની શંકાઓમાં ખેડૂતોથી મગફળી ખરીદી ન હતી કે ખોટા બિલો બનાવ્યા હતા,પુરાવાઓને નાશ કરવા આગ ભડકાવી હતી જેવી અનેક પ્રકારની સંકા કુશંકા ધુમકેટી ગઈ છે. રાજ્યભરમાં આ વર્ષે ૩૫ લાખ ટન મગફળીનું ઉત્પાદન થયું છે તેમાંથી પણ અનેક શંકા-ડુંશંકા કરવા લાગ્યા હતા. રાજ્ય સરકારે ખેડૂતો પાસેથી ટેકાના ભાવે ખરીદવામાં આવી છે. જ્યારે ખુલ્લા બજારમાં રૂપિયા ૭૦૦ના ભાવે જ મગફળી વેચાતી હતી જે ખેડૂતોને પરવડે નહિ તે પણ હકીકત છે. સર્વિગતેલની અસર રાજ્યના અર્થતંત્ર ઉપર પણ પડે છે તો રાજકારણમાં પણ. ૧૯૭૪માં તેલના ભાવ વધતા સરકાર હચમચી ગઈ હતી તો નવનિર્માણ આંદોલન ભડક્યું હતું. બાદમાં ૧૯૯૦માં રાજ્યના કાંગલ મુખ્યમંત્રી સ્વ.ચીમનભાઈ પટેલે એન.ડી.ડી.દ્વારા ધારા નામથી બજારમાં તેલ મુક્યું હતું દરમ્યાન લોકોને કમાસિયા તેલ,પામોલિન તેલ,તથા અન્ય ખાદ્યતેલો બજારમાં ઓછા ભાવથી મળવા લાગતા તેને ઉપયોગ કરવા લાગ્યા એટલે હવે સર્વિગતેલ ખાવાનો આગ્રહ ખૂબ જ થતી ગયો છે.

# ગત્ ચૂંટણીના વાયદા હવામાં છે ત્યારે ભાજપની યોજનાઓની વાત પર લોકો વિશ્વાસ કેમ કરશે?

દેશમાં ૨૦૧૯ની ચૂંટણીને ધ્યાને લઈ કેન્દ્ર ભાજપ મોવડીઓના આદેશના પગલે ગુજરાત પ્રદેશ ભાજપની કમલમૂ ખાતે પ્રદેશ પદાધિકારીઓ સહિત રાજ્યના મુખ્યમંત્રીની હાજરીમાં બેઠક યોજાઈ હતી. જેમાં કેન્દ્ર સરકારની યોજનાઓને લોકો સુધી પહોંચાડવાની ચર્ચા સાથે ચૂંટણી વ્યૂહરચના ઘડવામાં આવનાર છે એનેક પ્રશ્નો અંગત્યની વાત એ છે કે ગત્ ચૂંટણીમાં આપેલ ચૂંટણી વચનોનો અમલ થયો નથી તેમજ કેન્દ્ર સરકારની યોજનાઓનો અમલ થયોનથી કે લોકો સુધી પહોંચી નથી પરંતુ લોકો વચ્ચે કેન્દ્રની યોજનાઓ લઈ જવાનો મનસૂબો ભાજપે બનાવી લીધો છે. ગુજરાત ભાજપ પ્રદેશ કારોબારીની બેઠક કમલમૂ ખાતે મળી જેમાં પ્રદેશ પ્રમુખ,જીતુ વાઘાણી,રાજ્યના મુખ્યમંત્રી રૂપાણી સહિત પ્રદેશ પદાધિકારીઓ ઉપસ્થિત રહ્યા હતા. જેમાં લોકો સુધી કેન્દ્રની વિવિધ યોજનાઓ પહોચાડવા ચર્ચા થઈ હતી. અત્યારે રાજ્યભરમાં ભાજપ સામે જે પ્રકારનો રોષ છે. પ્રશ્નો છે તેને કઈ રીતે ઠારવો તેમજ

કેન્દ્રની વિવિધ યોજનાઓ કે જેનો લાભ લોકોને મળ્યો નથી કે લોકો સુધી પહોંચ્યો નથી તે તમામ યોજના લોકો વચ્ચે લઈ જઈને મતભેંક ઉપર પ્રભાવ પડવો તરફ ખાસ ભાર આપવામાં આવનાર છે. ગુજરાતમાં મોટાભાગના વિસ્તારોમાં ભરડનાજો પાણીની તંગી પ્રવર્તાઈ રહી છે. સરકારી તંત્ર લોકો સુધી પાણી પહોંચાડવામાં ઉણુ ઉતર્યું છે અનેક વિસ્તારોમાં ગૃહિણીઓને ચાર-પાંચ કિમી દૂરથી પાણી સિંચી લાવવું પડે છે તો બેરોજગારી પણ વધી છે. સેંકડો કારખાના બંધ પડી ગયા છે નોટબંધીની અસર આજે પણ લોકો ભોગવી રહ્યા છે. તો ખેડૂતોને લોન માફી મળી નથી. પાક વિમાના પ્રશ્નોથી ખેડૂત વર્ગ પરેશાન છે તો બેન્કમાંથી નાણાં ઉપાડવામાં પણ ચર્ચા લાગે છે, ૨૪ કલાક વિજળી આપવાની વાત હવામાં ઉડી ગઈ છે. વિજળી જ્યારે આવે અને જાય તે ગ્રામ્ય વિસ્તારોને મૂંઝવતો પ્રશ્ન છે. ઉપરાંત શહેરોમાં જો કે સમગ્ર રાજ્યની ખાનગી શાળાઓમાં બેફામ ફી વધારાથી લાભ લોકોને ન મળ્યો હોયો ત્યારે કોલેજો પ્રવેશ માટે વિદ્યાર્થીઓ

પરેશાન છે. ઉપરાંત વિજ કંપનીઓ સરકારના પરિપત્ર ઓળવી ગઈ છે. પરિણામે મહિને સો કે બસો યુનિટ વાપરનારને બે મહિાનું રિંડિંગ બિલ પધારવામાં આવે છે. પરિણામે ગ્રાહકના માથે વધારાનો દર બે મહિને રૂપિયા ૧૫૦ થી ૨૦૦ ભરવા પડે છે. તે સાથે ગત્ ચૂંટણીમાં આપેલ વચનો વિદેશમાંથી કાળુ નાણું પરત આવશે અને દરેકના ખાતામાં રૂપિયા ૧૫ લાખ આવી જશે. આતંકવાદી હુમલા બંધ થશે,પાકિસ્તાનને સબક શિખવાડી દેશું,મોંઘવાળી ઘટશે,ડોલર સામે રૂપિયો મજબૂત થશે,કોઈ બેંકાર નહીં રહે,ભ્રષ્ટાચારીઓને જેલમાં ધકેલી દેવાશે,ગાયોની કતલ બંધ થશે જેવા વચનો લોકો ભૂલ્યા નથી કારણ કે આમાના એક પણ વચનનું પાલન ભાજપને સત્તા મળ્યા બાદ થયું નથી. માત્ર વિપક્ષની બદબોઈ અસંસ્કારી આવે અને જાય તે ગ્રામ્ય વિસ્તારોને મૂંઝવતો પ્રશ્ન છે. ઉપરાંત શહેરોમાં જો કે સમગ્ર રાજ્યની ખાનગી શાળાઓમાં બેફામ ફી વધારાથી લાભ લોકોને ન મળ્યો હોયો ત્યારે પ્રશ્ન આ માટે કેટલો વિશ્વાસ કરશે તે

મોટો સવાલ છે. રૂપાણી સરકારે લોકોને પાણી પહોંચાડીને ઢોસ કાર્ય કરી બતાવે અને બેફામ ફી વધારા સાથે અન્ય વિવિધ ફી શાળાઓ-પધારવામાં આવે છે. પરિણામે લઈ ફી ઘટાડો કરાવે,વિજબિલ દર મહિને મળે,ખેડૂતોને લોન માફી,વિમાના નાણાં જેવા પ્રશ્નો ઉઠેલ છે તો જ પ્રજા ભાજપ પર વિશ્વાસ મૂકશે તે એક હકીકત છે. અને માત્ર રૂપિયા ૧૫ લાખ આવી જશે. આતંકવાદી હુમલા બંધ થશે,પાકિસ્તાનને સબક શિખવાડી દેશું,મોંઘવાળી ઘટશે,ડોલર સામે રૂપિયો મજબૂત થશે,કોઈ બેંકાર નહીં રહે,ભ્રષ્ટાચારીઓને જેલમાં



# તંત્રી લેખ.....

## રાહુલ ગાંધીનું દેશના વડાપ્રધાન બનવાનું સ્વપ્ન!

કોંગ્રેસ અધ્યક્ષ રાહુલ ગાંધીએ ક્ષણટકમાં પોતાની પાર્ટીના ચૂંટણી પ્રચાર દરમ્યાન એક સવાલના જવાબમાં ખુદને વર્ષ ૨૦૧૯માં વડાપ્રધાન પદના ઉમેદવાર જાહેર કરતાં એ જ દર્શાવ્યું કે તેમની રાજકીય સમજ ભલે ગમે તેવી હોય, પરંતુ સાહસની તેમનામાં કમી નથી. જોકે રાહુલને મુખ્યત્વે બે કારણોસર ખુદને વડાપ્રધાન પદના દાવેદાર રૂપે રજૂ કરવાથી બચવું જોઈતું હતું. પહેલું કારણ તો એ કે કોંગ્રેસની સતત એ જ કોશિશ રહી છે કે ૨૦૧૯ની સામાન્ય ચૂંટણીને રાષ્ટ્રપતિ શૈલીની ચૂંટણીમાં ભવદીલ થવાથી રોકવામાં આવે. જો મોદી વિરુદ્ધ રાહુલની સ્થિતિ બને છે, તો કોંગ્રેસ પાર્ટીનું નુકસાન નહીં છે. રાહુલ ગાંધી એક વંશવાદી પેરાચૂટર છે, જેમણે પોતાના લગભગ દેકઠ દાયકાના રાજકીય જીવનમાં ના તો અત્યાર સુધી કોઈ ચૂંટણી સફળતા હાંસલ કરી છે અને ના કોઈ મંત્રાલયનો પ્રભાર સંભાળ્યો છે. બીજી તરફ નરેન્દ્ર મોદી એક જમીન સાથે જોડાયેલા નેતા છે, વળી ઓબીસી છે, જેમનું આખું જીવન રાજનીતિમાં પસારથયું છે. તેઓ સતત ૪ વખત ગુજરાતના મુખ્યમંત્રી રહ્યા છે અને પછી ૨૦૧૪માં પોતાની પાર્ટીને પૂર્ણ બહુમત સાથે કેન્દ્રની સત્તામાં લઈ આવ્યા. દેખીતું છે કે મોદીના મુકાબલે રાહુલ ક્યાંય આસપાસ પણ નથી ફરકતા. બીજું કારણ, બિનકોંગ્રેસી વિરોધ પક્ષોએ અત્યાર સુધી એવું નહીં દર્શાવ્યું કે રાહુલ ગાંધીને વડાપ્રધાન પદના ઉમેદવાર તરીકે સ્વીકાર કરવા ઉચિત છે. બલ્કે વિરોધ પક્ષો તરફથી તો એવા પણ કોઈ સંકેત રાજકીયે કે તેઓ ચૂંટણી પહેલાં ગઠબંધનમાં કોંગ્રેસને નેતૃત્વકારી ભૂમિકા આપવા માટે તૈયાર છે. થોડા સમય પહેલાં તુષુમ્હુલ કોંગ્રેસે સંભવિત વિપક્ષી ગઠબંધનના નેતાઓ માટે જે માપદંડ નિર્ધારિત કર્યા હતા, રાહુલ તેમાંથી એક પર ધરા પૂરા નથી ઉતરતા. રાહુલ ગાંધીનું સહુનું છે તે જો કોંગ્રેસ સૌથી મોટી પાર્ટી રૂપે ઉભરી તો તે તે વડાપ્રધાન બની શકે છે. એમ કહેતી વખતે કદાચ તેમણે એ જ વિચાર્યું હશે કે પ્રાદેશિક પક્ષો તો તેમની સાથે આવી જ જશે. પરંતુ એ ન ભૂલે કે કોંગ્રેસ ઉત્તર પ્રદેશ, બિહાર, પશ્ચિમ બંગાળ, તમિલનાડુ અને આંધ્ર પ્રદેશ જેવાં રાજ્યોમાં જુનિયત ભાગીદારની ભૂમિકામાં હશે, જેમાં લોકસભા બેઠકોની મોટી સંખ્યા છે. એવામાં રાહુલ ગાંધીનું આ નેતૃત્વ સંબંધી સહજ આડલન પ્રાદેશિક તાકાતોને ખજા જ કરશે, જ્યારે તેમને આ સમયે તેમના સમર્થનની બેઠક જરૂર છે. એક વાર તો બીજી, રાહુલ ગાંધી ખુદને અત્યાર સુધી એવા રાજ્યના તરીકે રજૂ કરી નથી શક્યા, જેની પાસે સ્પષ્ટ વિઝન હોય. હા, તેઓ આર્થિક મોરચે એનડીએ સરકારની તમામ નિષ્ણતાઓ, જેમ કે બેરોજગારી, બેંકોની વધતી એનપીએ, ઘટતો વિકાસ દર, કૃષિ સંકટ, તેલની વધતી કિંમતો, ભ્રષ્ટાચાર અને ગંગાતો રૂપિયો વગેરેને યોગ્ય રીતે રેખાંકિત કરે છે, પરંતુ તેમની પાસે આમાંથી એક પણ સમસ્યાના સામાન્યની યોજના નથી. આજ સુધી તેઓ આપણી સમક્ષ એક પણ મોટો દમદાર આઈડિયા રજૂ કરી નથી શક્યા. બીજી તરફ મોદી પાસે નવા-નવા આઈડિયાની ભરમાર છે. સ્વચ્છ ભારત, ડિજિટલ ઈન્ડિયા, મેક ઈન ઈન્ડિયા, સ્માર્ટ સિટી, ટ્રાક વિમો, ખેડૂતોની આવક બેગણી કરવી વગેરેના ભલે અત્યાર સુધી ઈશ્વિત પરિણામો ન મળી શક્યા હોય, પરંતુ મોદીએ કમ સે કમ નવા વિચાર તો રજૂ કર્યાં, જે દેશમાં છેલ્લા દાયકાથી ચાલતી યથાસ્થિતિવાદી માનસિકતાને પડકાર ફેંકે છે. વડાપ્રધાન મોદીએ નોટબંધી અને જીએસટી જેવાં પગલાં ભરતાં એ પણ દર્શાવ્યું કે તેઓ મોટા દાવ પહેલા તૈયાર છે, ભલે તેમને હાર મળે છે જીત. રાહુલે એ વાત સમજવી પડે છે તેમને વડાપ્રધાનની ખુશી રાખવાં સજીવોને નથી મળવાની, જેવી કે તેમના પિતાને મળી ગઈ હતી. તેમણે તેના માટે લડાઈ લડવી પડશે, પોતાના પૂર્વજો કરતાં ય વધારે સંઘર્ષપૂર્ણ લડાઈ. હા, આ મામલે જવાહરલાલ નેહરૂ અપવાદ હોઈ શકે છે, જેમણે અંગ્રેજો સામે સખત સંઘર્ષ કર્યો હતો. રાહુલ દોઢ દાયકાથી રાજકારણમાં છે, પાંચ વર્ષ સુધી પાર્ટીના ઉપાધ્યક્ષ રહ્યા છે અને પાંચ મહિનાથી અધ્યક્ષ છે, પરંતુ હજી પણ તેમના ખાતામાં કોઈ ચૂંટણી સફળતા નથી નોંધાઈ. આલમ એ છે કે કોંગ્રેસ આજે સિદ્ધાર્થેયા અને કેપ્ટન અમરિંદર સિંહ જેવા પોતાના પ્રાદેશિક નેતાઓ પર પહેલાંના મુકાબલે ક્યાંય વધુ નિભરે છે. એવામાં મોદી જ્યારે એવો કોષ્ટાક કરે છે કે કોંગ્રેસ તો ‘પીપીબી’ (પીએમ, પુચુચેરી અને પરિવાર) પાર્ટી બનીને રહી જશે તો તેમનો નિશાનો રાહુલ જ હોય છે. તેથી, રાહુલ ગાંધીને ન માત્ર ચૂંટણી જીતવી પડશે, બલ્કે દેશના સામાન્ય લોકોનો ભરોસો પણ જીતવો પડશે. ત્યાર બાદ જ તેઓ સહયોગીઓમાં પોતાની સ્વીકાર્યતાની આશા રાખી શકે છે એ ત્યારે જ તેઓ પીએમ પદને એક ગંભીર દાવેદાર બની શકે છે. રાહુલના વક્તવ્યથી કોંગ્રેસના એ નેતાઓને પણ નિરાશા થઈ હશે, જેઓ આશા રાખતા હતા કે જો કોંગ્રેસ ૨૦૧૯માં સૌથી મોટી પાર્ટી રૂપે ઉભરી તો તેમનામાંથી જ કોઈ એકને પીએમનું પદ આઉટસોર્સ કરવામાં આવશે. રાહુલ માટે મુખ્ય પડકાર જનતાને એ દર્શાવવાનો છે કે તેમની પાસે ઉપનામ સિવાય પણ ઘણું બધું છે અને ફક્ત નામદાર નહીં, પરંતુ કામદાર પણ છે. એ સમય હવે નથી રહ્યો, જ્યારે દેશમાં કોંગ્રેસની પિપ્પડી વાગતી હતી. હવે તા વંશવાદીઓએ પણ ખુદને મેદાનમાં સાબિત કરવા પડશે. આ પરીશામાં પાસ થયા વિના રાહુલ માટે વડાપ્રધાન પદે બેસવું ઘણું અઘરું છે.

### મંત્રીશ્રીદિલીપકુમાર ઠાકોરેશંખેશ્વર તાલુકાના તળાવો ઉંડા કરવા તેમજ જળ સંચયના ચાલુ કામોનું નિરીક્ષણ કર્યું

માહિતી બ્યુરો, પાટણ, પાટણ જિલ્લામાં ગામે ગામ તળાવ ઉંડા કરવાનો પ્રારંભ રાજ્ય સરકાર દ્વારા હાથ ધરવામાં આવેલ છે. સુજલામ સુફલામ જળસંચય અભિયાનદેશનું સૌથી મોટું જળસંચય અભિયાન બની રહ્યું છે. આ અભિયાન અંતર્ગત ગામોના તળાવો ઉંડા કરવાના કામને પ્રોત્સાહીત કરવા માટે મંત્રીશ્રી દિલીપકુમાર ઠાકોરે શંખેશ્વર તાલુકાના મુજપુર,જેસડા,શંખેશ્વર અને પંચાસર ગામ ખાતે સમસ્ત મહાજન મંડળ, અમદાવાદ તેમજ સમાજસેવી સંસ્થાઓ દ્વારા ચાલતા કામોનું નિરીક્ષણ કર્યું હતું. નરેશા હેડંગ જેસડા અને શંખેશ્વર ખાતે ચાલતા કામોની મુલાકાત લઈ શ્રમિકોના ખબર અંતર પુછ્યા હતા. પાટણ જિલ્લાના શંખેશ્વર તાલુકાના મુજપુર, જેસડા, શંખેશ્વર અને પંચાસર ખાતે તળાવ ઉંડા ઉતારવાની કામગીરી નિરીક્ષણ કરી ગ્રામજનોને સંબોધન કરતાં શ્રમ અને રોજગાર મંત્રી શ્રી દિલીપકુમાર ઠાકોરે જણાવ્યું કે, રાજ્ય સરકારે પ્રજાની સુખાકારી માટે જળસંચયના કાર્યો હાથ ધરવા નિર્ધાર કર્યાં છે. રાજ્ય સરકાર સુજલામ સુફલામ જળ અભિયાન શરૂ કરતાં જન અભિયાન સ્વરૂપે સાકાર થયું છે. વધુમાં મંત્રીશ્રીએ જણાવ્યું કે, પાણીને સાચવશો તો પાણી જીવાડશે. પાણી એ પ્રભુએ આપેલી પ્રસાદી છે. તેનો કરકસરપૂર્વક ઉપયોગ તે સમયની માંગ છે. વરસાદના ટીપે ટીપાનો સંગ્રહ કરીએ અને વહી જતાં પાણીને રોકીને જળસંચય કરીને ગુજરાતના ભૂગર્ભ ભંડારને સમૃદ્ધ બનાવવો એટલો જ જરૂરી છે. જળસંચય દ્વારા સર્વોર્ગી ફાયદો થશે. આપણે વિકાસમાં પાણીને પ્રાથમિક અગ્રતા આપીને પર્યાટ માત્રામાં પાણીનું સર્જન કરવા માંગીએ છીએ. ગુજરાતને પાણીદાર ગુજરાત બનાવવું છે. ગુજરાતને પાણીની તંગી/દુષ્કાળમાંથી મુક્ત કરવા રાજ્ય સરકારે જનભાગીદારીથી મુખ્યમંત્રીશ્રી વિજયભાઈ રૂપાણીના નેતૃત્વમાં જળસંચય અભિયાન હાથ ધરેલ છે. વરસાદના એક એક ટીપના પાણીને જમીનમાં ઉતારવા આપણે સૌ સંકલ્પબદ્ધ બનીએ. આ પ્રસંગે શંખેશ્વર તાલુકાના તાલુકા વિકાસ અધિકારીશ્રી, મામલતદારશ્રી, મુજપુરના સરપંચશ્રી સિદ્દદરભાઈ, તાલુકા ભાજપના મહામંત્રી સુરેશભાઈ ગોહિલ,સિંચાઈ વિભાગના મદદનીશ ઈજનેરશ્રી મોદી, જેસડાના સરપંચશ્રી ભગવાનભાઈ વણકર, શંકરભાઈ કટારીયા, તાલુકા પંચાયતના સદસ્ય જમજદાશભાઈ ડાભી,યુવા મોરચાના અધ્યક્ષ અજીતભાઈ રચદી તેમજ ગ્રામજનો ઉપસ્થિત રહ્યા હતા.

# ફિલપકાર્ટ ભારતીયની કંપની નથી તો કંઈ નહિ ભારતીય કંપની છે તેવું આશ્વાસન લઈ શકીશું..!?

ભારતમાં સ્ટાર્ટ અપ્સની વાતો બહુ થાય છે ને જેમને બિઝનેસમાં સાંધાની સૂઝ પડતી નથી એવા રાજકારણીઓ સ્ટાર્ટ અપ્સના નામે થૂંક કરીને આપણું માથું પડવા કરે છે પણ આપણે ત્યાં ખરેખર સ્ટાર્ટ અપ્સના નામે કશું થતું નથી. આપણે ત્યાં બહુ ઓછાં સ્ટાર્ટ અપ્સ એવાં છે કે જે કહ્યું કાઢી શક્યાં ને તેમાં એક ફિલપકાર્ટ છે. ૨૦૦૭માં એટલે કે ૧૧ વર્ષ પહેલાં સચિન ને બિગ્મી બંસલ નામના બે જુવાનિયાંએ બેંગલોરમાં શરૂ કરેલું આ સ્ટાર્ટ અપ અત્યારે મોટી કંપની બની ગઈ છે ને એમેઝોન જેવી દુનિયાની નંબર વન ઈ-કોમર્સ કંપનીને હંફાવી રહી છે. દરેક ભારતીયને ગર્વ થાય એવી આ વાત છે પણ ખરાબ સમાચાર એ છે કે હવે આ ફિલપકાર્ટ વેચાઈ રહી છે. ફિલપકાર્ટ કોઈ ભારતીય કંપનીને આ માટે ઉપચારૂત ગણવાની વાત એ છે કે આ કંપનીએ સતત પોતાનો વ્યાપ વધાર્યો ને નવી નવી કંપનીઓ પોતાના નામે કરી. મિત્રા, જોગંબ, ફોનપે, ઈકાર્ટ જેવી કંપનીઓ તેમણે ખરીદી. ઈ-બે પણ ઈ-કોમર્સમાં મોટી કંપની ગણાવતી પણ ફિલપકાર્ટનો વધતો પ્રભાવ જોઈને તેમણે પણ પોતાની કંપની ફિલપકાર્ટમાં ભેળવી દીધી ને પોતે ફિલપકાર્ટમાં ઈકિવટી લઈ ભાગીદાર બની ગયા. ભારતમાં બહુ ઓછી કંપનીઓને એવી સફળતા મળે છે પણ આ ઈન્ડિયન પ્રીમનો હવે અંત આવી જશે. ફિલપકાર્ટે વોલમાર્ટની ઝોળીમાં આ તો અમેરિકાની તોતિંગ કંપની વોલમાર્ટને વેચાઈ રહી છે. વોલમાર્ટ ફિલપકાર્ટમાં ૭૭ ટકા હિસ્સો ખરીદી લીધો છે. ફિલપકાર્ટને ખરીદી લેવામાં એમેઝોને પણ રસ બતાવેલો કે જેથી ભારતમાં આના બજાર પર કબજો થઈ જાય. જો કે સચિન-બિગ્મીની જોડીને તેમાં રસ ના પડ્યો ને તેમણે વોલમાર્ટને કંપની આપવાનું નક્કી કર્યું. બિઝનેસની રીતે આ સમાચાર મોટા છે પણ આપણને દુઃખી કરી દે એવા છે. તેનું કારણ એ કે ફિલપકાર્ટની કહાની દરેક યુવા ભારતીયને રસ પડે ને પ્રેરણા આપે એવી છે. દિલ્હીની ઈન્ડિયન ઈન્સ્ટિટ્યૂટ (આઈઆઈટી)માં ભણેલા બે છોકરાએ એમેઝોનમાં કામ કરતાં કરતાં એમેઝોનને જ ટક્કર આપે એવી કંપની બનાવવાનું સપનું જાહેર્યું. એ સપનાને તેમણે માત્ર સાકાર જ ના કર્યું પણ તેને સફળ પણ બનાવ્યું. આ દેશમાં દરેક યુવા સપનાં જોતો થાય એવી સફળતા તેમણે

મેળવી. બે બેડરૂમના ફ્લેટમાંથી શરૂ થયેલી તેમની કંપની આજે ૨૦ હજાર કરોડનો ધંધો કરે છે. ફિલપકાર્ટ નફો કરતી કંપની નથી પણ જે રીતે તેનો વધારો વધ્યો છે એ જોતાં એ આજે નહીં તો કાલે નફો કરવાની હતી જ. ફિલપકાર્ટના કિસ્સામાં બીજી મહત્વની વાત એ છે કે આ કંપનીએ સતત પોતાનો વ્યાપ વધાર્યો ને નવી નવી કંપનીઓ પોતાના નામે કરી. મિત્રા, જોગંબ, ફોનપે, ઈકાર્ટ જેવી કંપનીઓ તેમણે ખરીદી. ઈ-બે પણ ઈ-કોમર્સમાં મોટી કંપની ગણાવતી પણ ફિલપકાર્ટનો વધતો પ્રભાવ જોઈને તેમણે પણ પોતાની કંપની ફિલપકાર્ટમાં ભેળવી દીધી ને પોતે ફિલપકાર્ટમાં ઈકિવટી લઈ ભાગીદાર બની ગયા. ભારતમાં બહુ ઓછી કંપનીઓને એવી સફળતા મળે છે પણ આ ઈન્ડિયન પ્રીમનો હવે અંત આવી જશે. ફિલપકાર્ટે વોલમાર્ટની ઝોળીમાં આ તો અમેરિકાની તોતિંગ કંપની વોલમાર્ટને વેચાઈ રહી છે. વોલમાર્ટ ફિલપકાર્ટમાં ૭૭ ટકા હિસ્સો ખરીદી લીધો છે. ફિલપકાર્ટને ખરીદી લેવામાં એમેઝોને પણ રસ બતાવેલો કે જેથી ભારતમાં આના બજાર પર કબજો થઈ જાય. જો કે સચિન-બિગ્મીની જોડીને તેમાં રસ ના પડ્યો ને તેમણે વોલમાર્ટને કંપની આપવાનું નક્કી કર્યું. બિઝનેસની રીતે આ સમાચાર મોટા છે પણ આપણને દુઃખી કરી દે એવા છે. તેનું કારણ એ કે ફિલપકાર્ટની કહાની દરેક યુવા ભારતીયને રસ પડે ને પ્રેરણા આપે એવી છે. દિલ્હીની ઈન્ડિયન ઈન્સ્ટિટ્યૂટ (આઈઆઈટી)માં ભણેલા બે છોકરાએ એમેઝોનમાં કામ કરતાં કરતાં એમેઝોનને જ ટક્કર આપે એવી કંપની બનાવવાનું સપનું જાહેર્યું. એ સપનાને તેમણે માત્ર સાકાર જ ના કર્યું પણ તેને સફળ પણ બનાવ્યું. આ દેશમાં દરેક યુવા સપનાં જોતો થાય એવી સફળતા તેમણે

કોકા કોલાએ જૂનો દાવ બેલીને થમ્સ અપનો બિઝનેસ કબજે કરી લેવાનું નક્કી કર્યું. પારલેના કર્તાહર્તા રમેશ ચૌહાણ હતા તેમની સામે કોકો કોલાએ નાણાંની કોયળી છૂટી મૂકી દીધી. ત્યાં લગીમાં આપણે ત્યાં કોલિંક્રક્સને બજાર કબજે કરવા માટે કોક અને પેપ્સી વચ્ચે જોરદાર જંગ શરૂ થઈ ગયેલો. રમેશ ચૌહાણ આ લડાઈથી ડરી ગયા ને તેમને એવું લાગ્યું હશે કે આવી મસમોટી કંપનીઓ સામે આપણો પત્તો નહીં લાગે. બે આખલાની લડાઈમાં આપણો ખો નિકળી જાય એવા ડરે તેમણે શરણાગતિ સ્વીકારી લીધી ને પોતાની કોલિંક્રક્સ બ્રાન્ડ કોકા કોલાને વેચી મારી. ૧૯૮૩માં આ સોદો થયો ને થમ્સ અપના જોરે કોકો કોલા ભારતમાં ટકી ગયું. બાકી પેપ્સી ને થમ્સ અપની લોકપ્રિયતા વચ્ચે સેન્ડવિચ થઈને તેનો ઘડોલાડવો થઈ જવાનો હતો. કોકે થમ્સ અપ ખરીદ્યા પછી ગંદી રમત રમીને થમ્સ અપ સહિતનાં કોલિંક્રક્સને ખતમ કરવા માંડ્યાં ને તેના બદલે પોતાની પ્રોડક્ટ્સને પ્રમોટ કરવા માંડી. ગોલ્ડ સ્પોટ તો તેમણે સલાબ વંધ કરી દીધી. થમ્સ અપ ચાલુ રાખી પણ ધીરે ધીરે તેને પણ મારવા માંડી ને પોતાનું ગળ્યું પાણી થમ્સ અપના બદલે ઠપકારવા માંડ્યું. લોકોને એ માફક ના આવ્યું ને કોક એ છતાં પણ જામ્યું નહીં એટલે જખ મારીને કોકા કોલાએ થમ્સ અપને પાછી પ્રમોટ કરવી પડી પણ બીજી બ્રાન્ડ તો ખતમ થઈ થઈ ગઈ. થમ્સ અપ હજી મળે છે પણ તેમાં પહેલાં જેવી મજા નથી. કોક ને પેપ્સી સ્ટાઈલનું પાંગડું પાણી ફફુની ઠંડાના નામે પધરાવાય છે. રમેશ ચૌહાણ ડરી ના ગયા હોત તો કદાચ આજેય તેમનો દબદબો હોત ને લોકો તેમને મટિલેનેશનલ કંપની સામે બાધ ભિડીને ટકી ગયેલા મરદ તરીકે યાદ

### ટ્રમ્પે ન્યુક્લિયર ડિલમાંથી અમેરિકાને અલગ કેમ કરી નાંખ્યુ...!?

વ્હાઈટ હાઉસના ડિવોમેટિક રિસેપ્શન રૂમમાંથી યુએસ પ્રમુખ ડોનલ્ડ ટ્રમ્પે ઈરાન ન્યુક્લિયર ડિલમાંથી અમેરિકા બહાર નીકળી ગયું છે.તેવી કરેલી જાહેરાતના પગલે રશિયા જેવા દેશોને બાદ કરતાં, વિશ્વવના તમામ દેશો માત્ર અચંબામાંજ નહીં પણ આર્થિક ને રાજકીય કારણોથી આઘાત અનુભવી રહ્યા છે. ૨૦૦૩ના ઈરાકી આક્રમણ વખતે સ્થિતિ જુદી હતી તે વખતે અમેરિકાએ એક અંતર રાખ્યું હતું. પરંતુ આ વખતે આ ન્યુક્લિયર ડિલ મુદ્દે પરિસ્થિતિ વધારે વિકટ બને તેવું લાગી રહ્યું છે. અમેરિકા ડિલમાંથી બહાર નીકળ્યા પછી જે પ્રકારમાં પ્રતિબંધો ઈરાન સામે લાદશે તેની ખરાબ અસર વૈશ્વિક સ્તરે થવાની છે. ઈરાન હવે જોઈન્ટ કોમ્પ્રીહેન્સીવ પ્લાન ઓફ એક્શન જે જેસ્ટીપીઓએ તરીકે ઓળખાય છે તેમાં ચાલુ રહેશે કે નહીં, પરંતુ ડોનલ્ડ ટ્રમ્પે ગર્જના કરતાં કહી દીધું છે કે અમેરિકા ઈરાન પર આકાર આર્થિક પ્રતિબંધ લાદશે. તો, ટ્રમ્પે ડિલમાંથી બહાર નીકળી જવાની કરેલી જાહેરાત પછી ઈરાનના પ્રમુખ હસન રૌહાનીએ તરત જ તેના એટિમિક ઈન્સ્ટ્રી ઓર્ગેનાઈઝેશનને સત્કં રહેવા અને કોઈ પ્રકારની મર્યાદા વગર એટમિક ઈન્સ્ટ્રીને સમૃદ્ધ બનાવવાની શરૂઆત કરવાનો આદેશ આપી દીધો છે. અણુ કે અણુશસ્ત્રો શસ્ત્રાગારમાં પડયાં હોય ભલે પણ અમેરિકાના પ્રમુખ અને ઈરાનના પ્રમુખે વિશ્વ વ માટે જોખમી અણુશસ્ત્રોનો જાણે વરસાદ વરસાવ્યો છે. વાત તો અણુશસ્ત્રો પરનાં નિયંત્રણની જ હતી. ન્યુક્લિયર ડિલનો મુખ્ય હેતુ પણ એ જ હતો. પરંતુ ટ્રમ્પને એ ડિલમાં કંઈક જુદી જ ગંધ આવી, તેનો ઈરાનનો એ વાત પરથી વિશ્વવાસ ઊઠી ગયો અને ડિલ છોડી દીધી. જોઈન્ટ કોમ્પ્રીહેન્સીવ પ્લાન ઓફ એક્શનનો મૂળ હેતુ એ હતો કે ઈરાનના ન્યુક્લિયર કાર્યક્રમને નિયંત્રણમાં રાખવો જેથી ઈરાન અણુશસ્ત્રો વિકસાવી ન શકે. તે મુજબ ૨૦૧૫માં ઓબામા પ્રમુખ હતા ત્યારે વિષેનામાં ઈરાન અને અન્ય છ રાષ્ટ્રોએ તેના પર સહી કરી દીધી હતી. મતલબ કે ઈરાન અમેરિકાને એ હેતુ સાથે સંમત હતું, અને તે મુજબ ત્રણ મહત્વના યાદીલની વચ્ચે તેને મજૂર પણ હતા. જેમાં એવું હતું કે અણુભોમ્બ ન ગણાય તેવું કંઈક બનાવવું જેથી તેના અણુઉદ્યોગ પર વિપરીત અસર ન પડે, જેનું પરીક્ષણ ઈન્ટરનેશનલ એટમિક એનર્જી એજન્સી દ્વારા કરવામાં આવે તેના સામે તેને વાંધો નહોતો. તે પછી અમેરિકા કેમ એ ડિલમાંથી ખસી ગયું હશે? એક તો ઓબામાએ કરેલી શરૂઆત હતી, પરંતુ ટ્રમ્પે તો સત્તા પર આવ્યા પછી, તરત જ એ ડિલ સામે કક્કળાટ શરૂ કરી દીધો હતો આજે પણ એ ડિલને મૂખતબરી ગણાવે છે. મંગળવારે પણ કકાર મુક્ત થવાની જાહેરાત કરતી વખતે તેમણે એ કકારને ભયંકર અને એકતરફી હોવાનું કહ્યું હતું. ૨૦૧૨માં અમેરિકાએ લાદેલા પ્રતિબંધ અને હાલના પ્રતિબંધમાં ઘણો ફરક છે. અમેરિકા કહે છે કે ઈરાનના ઓઈલ ઈમ્પોર્ટને ઘટાડો નહીં તો જોખમ માટે તૈયાર રહો. આમ પણ અમેરિકાએ વિશ્વ આખાના ફોજદાર થઈને રહેવું હોય છે. આ કકારમાંથી બહાર નીકળી જનાર અમેરિકાની ગણતરી હરીફ દેશોના અર્થતંત્રને બગાડી નાખીને પોતાના મહોતાજ બનાવવાની પણ છે, જેમાં ચીન પર તેની નજર પાસ છે. ચીનના ઉત્પાદનોની આયાત તેણે આ અગાઉ મોંઘી કરી જ નાખી છે. હવે તેની આંખે એવા દેશો ચઢશે જે તેનું માનશે નહીં, કારણ કે તેની પાસે સૌથી મોટું હથિયાર વિશ્વવભરમાં ચલણ તરીકે ફરજિયાત ઉપયોગમાં લેવાતા ડોલર છે. નાણાકીય યુકવણાની પ્રક્રિયા જ એ મોંઘી કરી નાખશે, તો કેટલાય દેશોના અર્થતંત્રનો વિકાસ રંધાઈ જશે. અમેરિકાને પોતાને પણ તેણે લાદેલા પ્રતિબંધની અવળી અસર થવાની છે, પણ તેના સાથી દેશો ત્યાં કોઈ ચીજવસ્તુની અછૂત થવા નહીં દે, પછી એ આયાત કરતાં ઓઈલની વાત હોય કે અન્ય રિટેઈલ ગેસ જેવી જરૂરી ચીજ હોય! ટ્રમ્પને એ પણ જાણ હશે જ કે ઓઈલના ભાવ વધશે તો અમેરિકાના આર્થિક વિકાસ પર પણ તેની અવળી અસર પડશે. કારણ કે ઓઈલના વધતા જતા ભાવને લઈ એપ્રિલમાં ‘ઓપેક’ના દેશોને તેણે અટકે હાથ લીધા જ હતા. ભારત પર અસર તો પડશે. ભારતે પણ ઓઈલ વ્યાજબી ભાવે મુજરેલી સહન કરવી પડશે. ઈરાન અત્યારે ઈરાક અને સઉદી અરેબિયા પછી ભારતનું ત્રીજા નંબરનું મોટું ઓઈલ સપ્લાયર છે. ઓઈલના ભાવમાં વધારો થશે એટલે ભારતના કુંગાવાના દરમાં વધારો થશે અને રૂપિયો, યુએસ ડોલરનો મહોતાજ થઈ જશે.

### ગુજરાતની જેમ ભાજપ કુર્ષાટકમાં સરકાર બનાવી શકશે ખરા...!?

૨૦૧૪માં નરેન્દ્ર મોદી જ્યારે ભાજપના વડા પ્રધાન પદના દાવેદાર તરીકે ઊભર્યા અને પછી વડા પ્રધાન બન્યા ત્યારથી ગુજરાતની ભાજપ સરકાર સાવ નકામી થઈ ગઈ હોય તેવી એક પ્રતીતિ થતી હતી. શરૂઆતમાં આનંદીબહેન અને પછી વિજય રૂપાણી મોદી જેવો કરીશમાં કરી દેખાડવા તો દૂર પરંતુ મોદીની નજીક પણ ગણાય કે તુલના કરી શકાય એવા નિર્ણય લેવામાં પણ નિષ્ણ ગણ્યા હતા. ૨૦૧૭ની ચૂંટણી પછી ફરી પાછા મુખ્ય પ્રધાનપદે બિરાજમાન થયેલા વિજય રૂપાણી પણ કથિત રીતે જાણે મોવડીમંડળની કઠપૂતળી હોય તેમ સત્તા ટકાવી રાખવા માટેના ફંફાં મારી રહ્યા હતા. કોંગ્રેસના વિધાનસભ્યોના આંકડામાં થયેલો વધારો, પક્ષની અંદર જ સત્તા માટેની સાઠમારી વગેરેને કારણે પ્રજલ્લક્ષી કાયર્વો અભેરાર્ઇ પર સુકાઈ ગયા હોય તેમ લાગી રહ્યું હતું, પરંતુ છેલ્લા બે મહિનામાં ગુજરાતની ભાજપ

૪૮ કલાક સુધી તેમ જ રૂ. પયાસ હજાર સુધીની સારવાર સરકારી ખર્ચે કરવામાં આવશે. જો ઈજા પામેલ વ્યક્તિને ખાનગી હોસ્પિટલમાં દાખલ કરવામાં આવ્યો હશે તો પણ તેમણે આ સહાય મળશે. સૌથી મહત્વની વાત એ છે ઈજા પામેલ વ્યક્તિની આવકને આ સહાય માટે ધ્યાનમાં લેવામાં આવશે નહીં. તેમ જ ઈજા પામેલ વ્યક્તિ ક્યા રાજ્યને છે, ક્યા ધર્મનો છે કે કઈ જાતનો છે તે પણ જોવામાં આવશે નહીં. સહાયને એકસરખી મદદ કરાશે. આ યોજાનાને કારણે માર્ગ અકસ્માતમાં ઈજા પામનારાઓને જરૂરથી રાહત મળશે. ઉપરોકત બંને નિર્ણય માટે ગુજરાતની ભાજપ સરકારની સરાહના કરો તેટલી ઓછી છે. છાશવારે ભાજપને જાતિવાદી કે કોમવાદી પક્ષ ગણીને તેની ઉપેક્ષા કરતાં મીડિયાએ ભાજપની સરકારના આવા અભૂતપૂર્વ નિર્ણયની નોંધ પણ નથી લીધી. કેમ કે ઈવેક્ટ્રોનિક માધ્યમોને ટીઆરપી

વધારવા માટે જોઈતો મસાલો આ સમાચારમાં મળે તેમ નથી. આ તો જનતાને ફાયદો થાય અને તેનો લાભ ભાજપને મળે તેમ છે, આથી આવી સેક્યુલર હોવાનો દાવો કરતી ભાજપવદેખી જે નેલનો તમને આ સમાચાર નહીં જ બતાડે. બીજું આ નિર્ણયની કોઈ અસર ક્ષણટકની ચૂંટણી પર પડવાની નથી, કેમ કે આ નિર્ણય માત્ર ગુજરાત રાજ્ય પૂરતો જ છે. આવા નિર્ણયો લેવા માટે મોદી પ્રખ્યાત હતા, હવે વિજય રૂપાણીએ પણ આની શરૂઆત કરી દીધી છે. જો ભાજપની સરકાર ગુજરાતમાં પ્રજલ્લક્ષી આવા નિર્ણયો લેતા હશે તો ૨૦૧૯માં અમામ પાણીના જનતા જરૂરથી તેમની રિટર્ન ગિલ્ટ(!) આપણે જ એમાં કોઈ શંકા નથી. કેટલાક વાંક દેખનારાઓને આમાં પણ એમ લાગે છે કે આ તો ભાજપ આટલા વર્ષે સો બેઠકના આંકડે નથી પહોંચ્યું એટલે પ્રસિદ્ધ મેળવાવ માટેનાં હવાલિયાં છે, પરંતુ પ્રજાના હિતમાં હોય તો આ હવાલિયા પણ ચાલે તેમાં કોઈ શંકા નથી.

# રામાયણ સ્ત્રીઓના ટુંકા વસ્ત્રોની

ટીવીના જાણીતા રિયાલીટી શોની વિજેતા અભિનેત્રી ગૌહરખાનને તેના ટુંકા વસ્ત્રોના કારણે એક કટ્ટરવાદી યુવાને તાજેતરમાં થપ્પડ ચીંકી દેતાં તેની ગૂંજ દેશભરમાં સંભળાઈ હતી. એક રિયાલિટી શોના શુટીંગ દરમિયાન આ ઘટના બની હતી. મોહમદ અકિલ મલિક નામના ૨૪ વર્ષીય યુવાને એમ કહીને ગૌહરને થપ્પડ ચીંકી દીધી હતી કે ‘મુસ્લિમ થઈને પણ આવા કપડા પહેરવામાં અર્થ ને ગંદા ંગીતો પર નાયતાં તને શરમ નથી આવતી?’ મલિકે ઈસ્લામના સિદ્ધાંતો ખાતર આમ કહ્યાના તેના દાવા સાથે સહમત થઈ શકાય તેમ નથી. કેમ કે તેણે ગૌહરને માત્ર થપ્પડ જ નહોતી મારી, બલ્કે તેની છેડતી પણ કરી હતી. જો તેણે ઈસ્લામના સિદ્ધાંતો થકી થપ્પડ મારી હતી તો છેડતી ક્યા સિદ્ધાંતો ખાતર કરી હતી? ઈસ્લામ છેડતીની ઈજાજત કે આપે જ નહીં. બલ્કે ઈસ્લામ તો કોઈપણ ધર્મ છેડતીને પાપ જ ગણતો હોય છે. છેડતી ધર્મ વિરુદ્ધનું જ કૃત્ય છે. એક મુસ્લિમ હોવા છતાં છેડતી જેવું પાપ કરનાર વ્યક્તિ ધર્મના નામે કોઈને થપ્પડ કરવી રીતે મારી શકે? આ કૃત્ય કેવીને મલિકે પોતાની વિદ્યુત્ક દેખાડી છે. છેડતી અને થપ્પડ બન્ને

બળાત્કારનો ભાગ નથી બનતી પણ તેમના વસ્ત્રોના કારણે ઉતેજિત થયેલા વિદ્યુતોના શિકાર અન્ય મહિલાઓ બને છે. તેમાં માસુમ બાળકીઓ



